

En el Parlamento se trató ayer ampliamente de la cuestión autonómica y se acordó conceder el suplicatorio contra Calvo Sotelo, sin condiciones

En la sesión nocturna, una proposición del excomandante Jiménez suscitó un animado debate

Madrid, 22.—Varias horas a las cuatro veinticinco abre la sesión el señor Besteiro. Las tribunas están llenas. En el banco azul, los señores Alcalá Zamora, Azaña y Prieto. Los escaños animadísimo. El señor Besteiro dedica un discurso necrológico a la memoria del ex presidente del Congreso, señor Villanueva. Recuerda las gestiones que realizó para conseguir la amnistía del Comité de huelga en 1917. Durante el período dictatorial, Villanueva realizó también trabajos que demostraron su capacidad revolucionaria. Propone que conste en acta el sentimiento de la Cámara y así se acuerda. El señor Alcalá Zamora se suma al homenaje en nombre del Gobierno. El señor Villanueva—dice—fue uno de los iniciadores de la República. El precursor que se anticipó al suceso. Toda la conjura de la revolución se tramó en casa del señor Villanueva. De ahí salió la clave y allí se formó el núcleo de combatientes que fueron la esperanza y hoy son la realidad. El señor Villanueva en alguna ocasión pretendió una monarquía equitativa a la República; pero don Fernando de los Ríos, le dijo que la masa no respondería, que había que oponerse al régimen.

ORDEN DEL DIA

El señor Besteiro anuncia que en la sesión secreta de la noche se discutirá el suplicatorio para procesar al señor Calvo Sotelo.

DEBATE DEL PROYECTO DE CONSTITUCION

Se lee un voto del señor Rodríguez Pérez, quien lo defiende, diciendo que con la autonomía de los municipios éstos podrán disponer de sus bienes, sin que el Estado intervenga más que para las cuestiones de orden público. Así se crea el patrimonio municipal, impidiéndose la acción del Estado dentro de la vida municipal. Igualmente propone que las apelaciones se hagan ante el Poder judicial y no ante los gobernadores civiles, para pasar luego al ministro de la Gobernación. Por último pide que los Municipios se rijan por concejo abierto, y sólo cuando esto no sea posible se recurrirá al sistema municipal. Esta mañana, en el seno de la Comisión, hemos convenido en que se nos había olvidado algo tan importante para las facultades del Estado como los preceptos de interés general. Combate que se conceda autonomía a algunas regiones, lo que puede menoscabar la soberanía de España. No es posible que el Estado español, ceda facultades de su soberanía. Esto está bien claro... El señor Carrer:—Bien claro y unitario. El señor Rodríguez Pérez. Es preciso plantear claramente el problema. El pacto de San Sebastián no es como lo entienden los catalanes. En él no están representadas todas las fracciones de la Cámara. Los socialistas sólo se compromietieron allí a ayudar al triunfo de la República. También se halla susente el federalismo. La representación catalana aspira a la soberanía. No sé si todo el pueblo catalán quiere esa soberanía; pero aceptado el supuesto, ha llegado tal vez el momento de que España y los catalanes piensen en buscar una fórmula en que de igual a igual, puedan tratar de resolver el problema. Queda rechazado el voto particular. El señor Castrillo apoya otro voto a la totalidad del título primero. Dice que tiende a lograr la evolución de las regiones dentro de la soberanía del Estado. No hay merma de soberanía para el Estado Central y se facilita el principio de autonomía para cuando se discutan los Estatutos. Aboga por una autonomía municipal sin que los Ayuntamientos deban mancomunarse forzadamente. Al alcalde debe elegirse el pueblo o la Corporación municipal. El señor Jiménez Asúa advierte que se han retirado los artículos 14 y 15 para nueva redacción. Se rechaza el voto del señor Castrillo.

Penetran rápidamente en el salón muchos diputados y, ante la duda por el número se procede a votación nominal, rechazándose la enmienda por 153 votos contra 111. El señor Jaén, apoya otra enmienda proponiendo que la provincia sea otra mancomunidad de municipios y que a las provincias de África se les de una organización provincial. Los Ayuntamientos de Ceuta y Melilla deben constituir una provincia cada uno. El señor Elizaola dice que hay otra enmienda del señor Baeza que solicita que esos dos municipios sean autónomos y por ello se ha solicitado de la Comisión modifique el artículo 8. El señor Royo Villanova apoya otra enmienda pidiendo que se declare que España es una expresión jurídica de la riqueza y de la cultura nacionales, y que la autonomía debe ser técnica y administrativa. Se rechaza. El ministro de Fomento lee un decreto de ley, y se levanta la sesión a las nueve de la noche para reanudarla a las diez y media.

La sesión nocturna

El señor Besteiro abre la sesión a las once y media de la noche, quedando la Cámara reunida en sesión secreta. Comienza el debate del suplicatorio para procesar al señor Calvo Sotelo. El señor Gil Rábiles se opone a que se conceda el suplicatorio, si no se hace con las debidas garantías. Añade que el señor Calvo Sotelo obtendría las garantías para poder defenderse, solicitaba que se conceda el suplicatorio por unanimidad. Indica la conveniencia de que los diputados señalen que, cuando vaya a procesarse a alguno, se haga sin proceder a su detención, procediendo en cambio a obtener la palabra de honor de someterse a la sentencia. Don Antonio Sacristán se opone, diciendo que por decoro de la Cámara no puede concederse un suplicatorio con condiciones. Sus palabras fueron bien acogidas por los distintos sectores de la Cámara. El señor Gil del Río rechaza jurídicamente las argumentaciones del señor Gil Robles. Señala su criterio en el sentido favorable a la concesión del suplicatorio sin condiciones. El señor Beunza interviene varias veces para oponerse a la concesión. Su última intervención provoca diversos escándalos, al decir que en la Cámara se hallaban varios señores diputados que habían apoyado a la Dictadura. A continuación queda aprobada la concesión del suplicatorio sin condiciones. Luego se trataron diversas cuestiones de régimen interior y a la una y cuarto de la madrugada se levanta la sesión secreta y se reanuda la pública, que se inició con la lectura de una proposición suscrita por los señores Jiménez, Sediles y comandante Franco, en la que solicitan el nombramiento de una Comisión parlamentaria que vaya a Barcelona para averiguar lo ocurrido con motivo de la última huelga general. El señor Jiménez denuncia los malos tratos a los obreros en la fetadura de Policía de Barcelona. Afirma que trece de ellos han perecido asesinados por la fuerza pública. Añade que en la Cárcel Modelo de Barcelona, se apalea a los presos. Censura al gobernador, que sabe lo que ocurre y lo deja en la impunidad. Dice que él comprobó personalmente el apaleamiento, del que culpa al director de la Cárcel que sirvió a la Dictadura y que se negó a retirar del salón de actos el retrato de don Alfonso hasta un mes después de proclamada la República. Señala las pésimas condiciones en que se hallan los detenidos en el "Dédalo". Dice que se les trata como a animales. ¿Se puede consentir esto? Lamenta de que, a pesar de su calidad de diputado, no se le permitiera ver a los presos. El señor Maura niega las prerrogativas de los diputados para intervenir en las asientos de orden público. Es intolerable que pretendan visitar a los presos incommunicados. La Cámara no puede nombrar comisiones para estas cosas. O tiene confianza en las autoridades o no la tiene. Dice al señor Jiménez que si quiere cartel entre sus amigos, lo busque por otros procedimientos. El señor Saborit se refiere a la confianza de los diputados en el Gobierno. **A. MARTINEZ URIEL Niños -- Partos Rayos X. -- Rayos Ultravioleta CONSULTA DE 11 a 1 y de 4 a 6 Salmerón, 1, 2. Teléfono 1926.**

bierno y dice que considera intolerable que sigan explotando bombas en la calle sin saber quién las soloca. Pide que se averigüe todo. Los obreros pueden ser todo lo extremistas que quieran, pero son intolerables ciertos procedimientos. El señor García Bravo se muestra contrario al nombramiento sistemático de comisiones para averiguaciones y diligencias que corresponden a las autoridades. El señor Galarza, rechaza el que esté probada la ley de fugas en Barcelona. Apostrofa al señor Jiménez, desmintiendo cuanto éste ha dicho. Lo ha confirmado el mismo señor Jiménez, al decir que carece de pruebas. Sólo ha conseguido lograr un efecto. El señor Jiménez protesta. El señor Galarza insiste en sus argumentos para destruir la denuncia del señor Jiménez y se produce entre ambos un vivo incidente, diciéndole Galarza que es abogado de la Confederación y afirmando el señor Jiménez que mucho antes de serlo era sindicalista. El señor Galarza resalta la división de los sindicalistas, origen de la huelga que se produjo, por pretender ambos grupos el predominio. Declara que el armamento de los presos se debió a los oficiales de prisiones afiliados a la Confederación. Confirma que la huelga la acorralaron los extremistas del sindicalismo. Ello no significaba una protesta, puesto que no lo acordó el Comité de Presos, sino otros elementos. De ahí vino la lucha y por eso se opusieron los extremistas al registro en el Sindicato del Ramo de Construcción, a fin de evitar que los recogeran las armas largas que tenían desde el movimiento revolucionario. Contestando a una interrupción del señor Jiménez recuerda que cuantas veces fué a Barcelona para hablar con los sindicalistas, se le pedía dinero para armas y por ello se retrasaba el movimiento. Se les dió el dinero y sin embargo fué el único grupo que no compró armas. Niega los malos tratos a los detenidos y elogia al jefe de la Policía. El señor Quintana, en nombre de la minoría catalana, se opone también al nombramiento de la Comisión parlamentaria y dice que quien debe intervenir es el fiscal de la República. Insiste en que debe imponerse el principio de autoridad. El señor Vázquez se explica en igual sentido. El señor Jiménez rectifica y vuelve a censurar al jefe de Policía y al gobernador civil por arrogarse facultades que no les son propias. Se declara extremista, dentro del republicanismo, y defiende el sindicalismo, para llegar pronto a la república que conviene a España. Niega que represente en el Parlamento a la Confederación. Alude a la sublevación de la escuadra inglesa, cuya cuestión trató ampliamente el Parlamento de aquel país. Dice a Galarza que se ha enemistado con el jefe de Policía por la cuestión electoral y que va a explicar lo ocurrido. Voces: que lo diga, que lo diga. El señor Jiménez, lo voy a decir. El señor Galarza:—Lo diré yo. Se detuvo la víspera de la elección a un interventor y fué a gestionar la libertad a las 4 de la mañana, diciendo el jefe de Policía que la había detenido por manifestar que le había costado 250 pesetas la libertad de una mujer. Quién gestionó la libertad de esa mujer fué el propio señor Jiménez que como abogado hizo una minuta de 250 pesetas. (Rumores y murmullos). Se desecha la proposición y se levanta la sesión a las 2 de la madrugada.

El señor Maura dijo a los Informadores que todavía no se había decidido la fecha en que, en compañía del ministro de Economía emprendería el viaje a Andalucía. El último en abandonar la Presidencia fué el jefe del Gobierno. Manifestó que el Consejo había sido largo, puso solamente dos decretos de Trabajo suman más de cien artículos, siendo extensos el de la Guinea y el de Emigración. No se pudo examinar asuntos de Hacienda, que nos son de importancia. Luego dijo que seguramente esta tarde no habrá nada más. **LA NOTA OFICIOSA** La nota oficiosa del Consejo dice así: "El Gobierno, en anteriores Consejos, acordó ante las dificultades económicas, crear una comisión asesora interministerial. Ha deliberado hoy sobre las comunicaciones que puede producir la crisis iniciada en Inglaterra, acordando convocar urgentemente una reunión de los intereses más directamente afectados. Presidencia y Estado.—Aprobación del Estatuto de funcionarios de la Guinea. El presidente dió cuenta de varias comunicaciones que afectan al Ministerio de Estado. Instrucción Pública.—Decreto dictando normas por las que se registrarán las Escuelas nacionales graduadas que se creen y los Asilos de San Juan y Santa María del Pardo. Dictando normas por las que se regirá el ingreso de los maestros nacionales en los Colegios nacionales de Sordo-mudos y Ciegos. Nombrando delegado de Bellas Artes de Lérida a don José Florenza Olla. Trabajo.—Se leyeron y aprobaron proyectos de ley sobre Asociaciones profesionales patronales y obreras y sobre la oficina de colocación. También un decreto adoptando las garantías protectoras de los emigrantes y para la emigración especial del Norte y Noroeste de África, hasta ahora no reguladas por la ley. Fomento.—Se aprobó la enmienda para una urgente Conferencia que proponga soluciones sobre las mejoras de los haberes del personal ferroviario. La reunión se celebrará en Madrid, el día 23 del mes actual, teniendo que proponer las resoluciones el día 10 de octubre. Aunque la Comisión se limita a once personas, estarán representados los ferroviarios, las Compañías y los intereses generales de Tráfico, el Ministerio de Fomento y el de Hacienda. Se tratará, igualmente, de mejorar de haberes e ingresos para adoptarlas al plan racional y a la ulterior amortización de todas las distintas categorías personales. Economía.—Ampliando en cinco el número de vocales de elección directa de la Junta Consultiva de Aranceles y Valoración. Simplificando los requisitos del decreto orgánico del departamento que se exige para la concesión del carácter de entidades colaboradoras del mismo. **AMPLIACION DEL CONSEJO** Los periodistas pidieron al ministro de Trabajo ampliación del Consejo celebrado esta mañana. Manifestó que la nueva ley de asociaciones no tiene nada que ver con la antigua. Se determina en ellas lo que son las asociaciones obreras y patronales y los derechos de cada uno. El otro proyecto aprobado afectó al régimen de colocaciones mediante bolsas de trabajo en toda España. Se establece en Madrid una junta central que recogerá todas las solicitudes. Se trata de impedir la intervención de las agencias particulares. Se preguntó al ministro si en el Consejo se había leído una cierta carta que se refiere a la cuestión eclesíástica. Contestó:—Ni carta, ni documento ni nada digno de leerse. Hablamos del viaje de los ministros a Andalucía y de lo que se puede hacer en Jaén, Córdoba, Sevilla y Cádiz. El señor Maura manifestó que había aplazado el viaje a las provincias andaluzas, en vista de la situación de las Exposiciones.

El señor Maura dijo a los Informadores que todavía no se había decidido la fecha en que, en compañía del ministro de Economía emprendería el viaje a Andalucía. El último en abandonar la Presidencia fué el jefe del Gobierno. Manifestó que el Consejo había sido largo, puso solamente dos decretos de Trabajo suman más de cien artículos, siendo extensos el de la Guinea y el de Emigración. No se pudo examinar asuntos de Hacienda, que nos son de importancia. Luego dijo que seguramente esta tarde no habrá nada más. **LA NOTA OFICIOSA** La nota oficiosa del Consejo dice así: "El Gobierno, en anteriores Consejos, acordó ante las dificultades económicas, crear una comisión asesora interministerial. Ha deliberado hoy sobre las comunicaciones que puede producir la crisis iniciada en Inglaterra, acordando convocar urgentemente una reunión de los intereses más directamente afectados. Presidencia y Estado.—Aprobación del Estatuto de funcionarios de la Guinea. El presidente dió cuenta de varias comunicaciones que afectan al Ministerio de Estado. Instrucción Pública.—Decreto dictando normas por las que se registrarán las Escuelas nacionales graduadas que se creen y los Asilos de San Juan y Santa María del Pardo. Dictando normas por las que se regirá el ingreso de los maestros nacionales en los Colegios nacionales de Sordo-mudos y Ciegos. Nombrando delegado de Bellas Artes de Lérida a don José Florenza Olla. Trabajo.—Se leyeron y aprobaron proyectos de ley sobre Asociaciones profesionales patronales y obreras y sobre la oficina de colocación. También un decreto adoptando las garantías protectoras de los emigrantes y para la emigración especial del Norte y Noroeste de África, hasta ahora no reguladas por la ley. Fomento.—Se aprobó la enmienda para una urgente Conferencia que proponga soluciones sobre las mejoras de los haberes del personal ferroviario. La reunión se celebrará en Madrid, el día 23 del mes actual, teniendo que proponer las resoluciones el día 10 de octubre. Aunque la Comisión se limita a once personas, estarán representados los ferroviarios, las Compañías y los intereses generales de Tráfico, el Ministerio de Fomento y el de Hacienda. Se tratará, igualmente, de mejorar de haberes e ingresos para adoptarlas al plan racional y a la ulterior amortización de todas las distintas categorías personales. Economía.—Ampliando en cinco el número de vocales de elección directa de la Junta Consultiva de Aranceles y Valoración. Simplificando los requisitos del decreto orgánico del departamento que se exige para la concesión del carácter de entidades colaboradoras del mismo. **AMPLIACION DEL CONSEJO** Los periodistas pidieron al ministro de Trabajo ampliación del Consejo celebrado esta mañana. Manifestó que la nueva ley de asociaciones no tiene nada que ver con la antigua. Se determina en ellas lo que son las asociaciones obreras y patronales y los derechos de cada uno. El otro proyecto aprobado afectó al régimen de colocaciones mediante bolsas de trabajo en toda España. Se establece en Madrid una junta central que recogerá todas las solicitudes. Se trata de impedir la intervención de las agencias particulares. Se preguntó al ministro si en el Consejo se había leído una cierta carta que se refiere a la cuestión eclesíástica. Contestó:—Ni carta, ni documento ni nada digno de leerse. Hablamos del viaje de los ministros a Andalucía y de lo que se puede hacer en Jaén, Córdoba, Sevilla y Cádiz. El señor Maura manifestó que había aplazado el viaje a las provincias andaluzas, en vista de la situación de las Exposiciones.

LA SITUACION FINANCIERA INGLESA

Las medidas para contener la crisis de la libra han comenzado a aplicarse. Los demás ministros, al entrar en Consejo, no hicieron manifestaciones a los periodistas. A las once y media de la mañana quedó reunido el Consejo de ministros. **A LA SALIDA** A las dos menos veinte de la tarde terminó la reunión ministerial. El primero en abandonar el salón fué el señor Prieto, el cual dijo a los periodistas:—Hoy el Consejo ha sido muy largo y en el mismo hemos tratado de todo; política en general, asuntos financieros, económicos, proyectos de trabajo, etc., etc. Como era muy tarde—agregó el ministro de Hacienda—suspendimos la reunión, que proseguiría durante la sesión del Congreso de hoy. Me ha faltado tiempo—añadió el señor Prieto—para dar cuenta de uno de los proyectos de mi departamento, que llevaré esta tarde. El ministro de Fomento manifestó que se había tratado de algo de ferrocarriles, confirmando que por la tarde proseguiría la reunión para ultimar los asuntos. Don Marcelino Domingo, después de facilitar la nota oficiosa del Consejo, manifestó que el asunto primordial tratado se refería al examen de la situación creada por lo ocurrido en Inglaterra. Se acordó la designación de una Comisión asesora integrada por los elementos más afectados por la libra, tales como los arroceros de Levante, los vveros de Almería y otros exportadores, formando también en la Comisión elementos financieros. El ministro de Economía coincidió con las anteriores manifestaciones hechas por el ministro de Instrucción. El señor Martínez Barrios dijo a los periodistas que se había nombrado una ponencia integrada por el señor Nicolson, señor Maura y él, para todo lo que se refiere a la liquidación de las Exposiciones.

El señor Jiménez protesta. El señor Galarza insiste en sus argumentos para destruir la denuncia del señor Jiménez y se produce entre ambos un vivo incidente, diciéndole Galarza que es abogado de la Confederación y afirmando el señor Jiménez que mucho antes de serlo era sindicalista. El señor Galarza resalta la división de los sindicalistas, origen de la huelga que se produjo, por pretender ambos grupos el predominio. Declara que el armamento de los presos se debió a los oficiales de prisiones afiliados a la Confederación. Confirma que la huelga la acorralaron los extremistas del sindicalismo. Ello no significaba una protesta, puesto que no lo acordó el Comité de Presos, sino otros elementos. De ahí vino la lucha y por eso se opusieron los extremistas al registro en el Sindicato del Ramo de Construcción, a fin de evitar que los recogeran las armas largas que tenían desde el movimiento revolucionario. Contestando a una interrupción del señor Jiménez recuerda que cuantas veces fué a Barcelona para hablar con los sindicalistas, se le pedía dinero para armas y por ello se retrasaba el movimiento. Se les dió el dinero y sin embargo fué el único grupo que no compró armas. Niega los malos tratos a los detenidos y elogia al jefe de la Policía. El señor Quintana, en nombre de la minoría catalana, se opone también al nombramiento de la Comisión parlamentaria y dice que quien debe intervenir es el fiscal de la República. Insiste en que debe imponerse el principio de autoridad. El señor Vázquez se explica en igual sentido. El señor Jiménez rectifica y vuelve a censurar al jefe de Policía y al gobernador civil por arrogarse facultades que no les son propias. Se declara extremista, dentro del republicanismo, y defiende el sindicalismo, para llegar pronto a la república que conviene a España. Niega que represente en el Parlamento a la Confederación. Alude a la sublevación de la escuadra inglesa, cuya cuestión trató ampliamente el Parlamento de aquel país. Dice a Galarza que se ha enemistado con el jefe de Policía por la cuestión electoral y que va a explicar lo ocurrido. Voces: que lo diga, que lo diga. El señor Jiménez, lo voy a decir. El señor Galarza:—Lo diré yo. Se detuvo la víspera de la elección a un interventor y fué a gestionar la libertad a las 4 de la mañana, diciendo el jefe de Policía que la había detenido por manifestar que le había costado 250 pesetas la libertad de una mujer. Quién gestionó la libertad de esa mujer fué el propio señor Jiménez que como abogado hizo una minuta de 250 pesetas. (Rumores y murmullos). Se desecha la proposición y se levanta la sesión a las 2 de la madrugada.

El señor Jiménez protesta. El señor Galarza insiste en sus argumentos para destruir la denuncia del señor Jiménez y se produce entre ambos un vivo incidente, diciéndole Galarza que es abogado de la Confederación y afirmando el señor Jiménez que mucho antes de serlo era sindicalista. El señor Galarza resalta la división de los sindicalistas, origen de la huelga que se produjo, por pretender ambos grupos el predominio. Declara que el armamento de los presos se debió a los oficiales de prisiones afiliados a la Confederación. Confirma que la huelga la acorralaron los extremistas del sindicalismo. Ello no significaba una protesta, puesto que no lo acordó el Comité de Presos, sino otros elementos. De ahí vino la lucha y por eso se opusieron los extremistas al registro en el Sindicato del Ramo de Construcción, a fin de evitar que los recogeran las armas largas que tenían desde el movimiento revolucionario. Contestando a una interrupción del señor Jiménez recuerda que cuantas veces fué a Barcelona para hablar con los sindicalistas, se le pedía dinero para armas y por ello se retrasaba el movimiento. Se les dió el dinero y sin embargo fué el único grupo que no compró armas. Niega los malos tratos a los detenidos y elogia al jefe de la Policía. El señor Quintana, en nombre de la minoría catalana, se opone también al nombramiento de la Comisión parlamentaria y dice que quien debe intervenir es el fiscal de la República. Insiste en que debe imponerse el principio de autoridad. El señor Vázquez se explica en igual sentido. El señor Jiménez rectifica y vuelve a censurar al jefe de Policía y al gobernador civil por arrogarse facultades que no les son propias. Se declara extremista, dentro del republicanismo, y defiende el sindicalismo, para llegar pronto a la república que conviene a España. Niega que represente en el Parlamento a la Confederación. Alude a la sublevación de la escuadra inglesa, cuya cuestión trató ampliamente el Parlamento de aquel país. Dice a Galarza que se ha enemistado con el jefe de Policía por la cuestión electoral y que va a explicar lo ocurrido. Voces: que lo diga, que lo diga. El señor Jiménez, lo voy a decir. El señor Galarza:—Lo diré yo. Se detuvo la víspera de la elección a un interventor y fué a gestionar la libertad a las 4 de la mañana, diciendo el jefe de Policía que la había detenido por manifestar que le había costado 250 pesetas la libertad de una mujer. Quién gestionó la libertad de esa mujer fué el propio señor Jiménez que como abogado hizo una minuta de 250 pesetas. (Rumores y murmullos). Se desecha la proposición y se levanta la sesión a las 2 de la madrugada.

El señor Jiménez protesta. El señor Galarza insiste en sus argumentos para destruir la denuncia del señor Jiménez y se produce entre ambos un vivo incidente, diciéndole Galarza que es abogado de la Confederación y afirmando el señor Jiménez que mucho antes de serlo era sindicalista. El señor Galarza resalta la división de los sindicalistas, origen de la huelga que se produjo, por pretender ambos grupos el predominio. Declara que el armamento de los presos se debió a los oficiales de prisiones afiliados a la Confederación. Confirma que la huelga la acorralaron los extremistas del sindicalismo. Ello no significaba una protesta, puesto que no lo acordó el Comité de Presos, sino otros elementos. De ahí vino la lucha y por eso se opusieron los extremistas al registro en el Sindicato del Ramo de Construcción, a fin de evitar que los recogeran las armas largas que tenían desde el movimiento revolucionario. Contestando a una interrupción del señor Jiménez recuerda que cuantas veces fué a Barcelona para hablar con los sindicalistas, se le pedía dinero para armas y por ello se retrasaba el movimiento. Se les dió el dinero y sin embargo fué el único grupo que no compró armas. Niega los malos tratos a los detenidos y elogia al jefe de la Policía. El señor Quintana, en nombre de la minoría catalana, se opone también al nombramiento de la Comisión parlamentaria y dice que quien debe intervenir es el fiscal de la República. Insiste en que debe imponerse el principio de autoridad. El señor Vázquez se explica en igual sentido. El señor Jiménez rectifica y vuelve a censurar al jefe de Policía y al gobernador civil por arrogarse facultades que no les son propias. Se declara extremista, dentro del republicanismo, y defiende el sindicalismo, para llegar pronto a la república que conviene a España. Niega que represente en el Parlamento a la Confederación. Alude a la sublevación de la escuadra inglesa, cuya cuestión trató ampliamente el Parlamento de aquel país. Dice a Galarza que se ha enemistado con el jefe de Policía por la cuestión electoral y que va a explicar lo ocurrido. Voces: que lo diga, que lo diga. El señor Jiménez, lo voy a decir. El señor Galarza:—Lo diré yo. Se detuvo la víspera de la elección a un interventor y fué a gestionar la libertad a las 4 de la mañana, diciendo el jefe de Policía que la había detenido por manifestar que le había costado 250 pesetas la libertad de una mujer. Quién gestionó la libertad de esa mujer fué el propio señor Jiménez que como abogado hizo una minuta de 250 pesetas. (Rumores y murmullos). Se desecha la proposición y se levanta la sesión a las 2 de la madrugada.

ción económica de Inglaterra, por si fuere derivación.

LA CARTA LEIDA EN LA REUNION

La carta que se decía haber sido leída en el Consejo de ministros de esta mañana se atribuye al cardenal Vidal y Barraquer.

LA REUNION DEL GABINETE POR LA TARDE

A las seis de la tarde quedó reunido el Consejo en el salón de ministros de la Cámara.

Al entrar no hicieron manifestaciones.

Preguntado el ministro de Economía acerca del acuerdo de la conferencia económica, respondió:

La constituirán unos veinte representantes de toda España, principalmente de las regiones perjudicadas por la baja de la libra.

También se tratará de aquellos países consumidores de productos extranjeros que sufren también quebrantos con la actual situación inglesa.

La conferencia tratará, en general, de todos los problemas económicos.

El ministro de la Gobernación dijo que su anunciado viaje a Sevilla está pendiente del acuerdo referente a la conferencia económica.

La reunión ministerial terminó a las siete y media.

Cuando salió Alcalá Zamora, dijo: Ante la necesidad de que el Gobierno esté en el Banco Azul se ha dividido en dos partes, la primera con asistencia de Prieto, y la segunda solamente económica, y la segunda relacionada con las obras públicas, asistiendo Albornoz.

La primera parte ha sido más extensa por tratarse de las prece-

nes del Gobierno ya indicadas en previsión de la crisis mundial, acentuada por los sucesos de Inglaterra, que tendrá repercusión en todos los países y directamente en España.

Con esto pretende el Gobierno señalar la novedad del momento y la necesidad de reunir una representación con la economía española, mediante la cual recoja el asunto el Parlamento y coadyuve con el Gobierno.

Este ha sido objeto de nuestras deliberaciones.

Sin perjuicio de la Comisión interministerial ya acordada se nombrará una Conferencia Económica Nacional, cuya lista de representantes hemos establecido ordenado a los respectivos ministros.

Destacarán en ella los intereses más directamente afectados en toda crisis de exportación y comercio exterior, sin olvidar que sea un estudio de conjuntos de la economía española.

La lista la facilitará el ministro de Economía, después de las nuevas consultas a los representantes de Canarias sobre las actividades de aquella isla.

También cambiamos impresiones sobre los créditos para Trabajo y Justicia y de los señalados para obras.

Se estudió también el plan complementario de Obras Públicas, del ya votado entonces. Se refiere principalmente a caminos vecinales.

El viaje de los señores Maura y Nicolau, depende de estos acuerdos y de la llegada a Madrid, que se espera pronto, del señor Lerroux.

Se dio que Alcalá Zamora se ha dirigido telegráficamente a Lerroux exponiéndole que sería conveniente que se encontrara en Madrid estos días.

Unos lo relacionan con la cuestión del Vaticano y otros con que se encuentra presente en la discusión de la Constitución.

Se cree que la Comisión de Responsabilidades decretará el procesamiento del general Aizpuru

Han prestado declaración el contralmirante Carvia, los ex-ministros Estrada y Sangro y el capitán Salinas

Madrid, 22.—Varias horas

LA PETICION DE CALVO SOTELO

Esta mañana se reunió el pleno de la Comisión de Responsabilidades, examinándose la petición del señor Calvo Sotelo dirigida al señor Besteiro, presidente de la Cámara, para que la transmitiera a ésta.

El señor Besteiro les contestará diciendo que no pueden dar las garantías de excepción que pide.

Ahora, por tanto, su situación está pendiente del suplicatorio y, si lo aprueba la Cámara, se quedará el señor Calvo Sotelo en igual situación que los demás encartados y no tendrá otras garantías que las que tienen estos.

El miembro de la citada Comisión de Responsabilidades, señor Serrano Batanero, dijo en relación con este asunto que, por lo visto, el señor Calvo Sotelo pretendía "dar un mitin" y que a ello no se presta la Comisión.

Pedir más garantías que las que se conceden a los demás encartados, equivale a no querer acudir a la Cámara.

Habiendo el señor Cordero del suplicatorio de Calvo Sotelo dijo que no hay precedente de los privilegios que solicita.

El suplicatorio si se concede será con todas sus consecuencias.

Me extraña que Calvo Sotelo pida libertad para defenderse, cuando no la dió para investigar su gestión.

APERTURA DEL ARCHIVO DE PRIMO DE RIVERA

También se reunió el pleno de la Comisión parlamentaria de Responsabilidades, para proceder a la apertura del archivo del general Primo de Rivera, del cual, como se recordará, se incautó recientemente la Policía.

Estuvo presente en el acto de la apertura, el hijo del fallecido general, don José Antonio Primo de Rivera, el cual hizo entrega de las llaves.

La Comisión le hizo ver que todo estaba intacto y don José Antonio Primo de Rivera así lo reconoció, conservando la apreciación que practicó, en la cual le acompañó un hermano de su padre, un criado y un pasante que hizo entrega, en el momento de la incautación de la Policía, del archivo, que se hallaba depositado en una habitación de la Cámara y bajo la custodia de tres llaves que tenían tres personas distintas, las cuales habían de ponerse de acuerdo para reunirse.

Inmediatamente se procedió al acto de la apertura del archivo, levantándose acta.

Entre lo que se abrió, figura una carpeta, que contiene documentación de la donación que hizo el pueblo de Jerez de la Frontera de la casa que ya últimamente fué del general Primo de Rivera, merced a una suscripción popular.

Esta carpeta también contiene documentos relacionados con la historia militar del dictador.

La Comisión ofreció la carpeta a don José Antonio Primo de Rivera, el cual la recibió.

También se le ofrecieron los documentos de la citada donación que él pudiese estimar conveniente por faltar aún diligencias de las participaciones entre los herederos.

Don José Antonio Primo de Rivera contestó que, por ahora, no los necesitaba.

Añadió que no concedían importancia a este archivo los familiares del marqués de Estella, porque durante la estancia de éste en París, después de la caída de la Dictadura, hasta su muerte, pidió que se le enviaran los documentos que consideraba de interés, haciéndose en diversas maletas por personas cuyos nombres ofreció facilitar a la Comisión si ésta lo estimase necesario y oportuno.

Reiteró que no creía que el archivo incautado por la Policía tuviese nada interesante, porque en él no figuraban las cartas del ex rey.

La diligencia de la apertura del archivo del general Primo de Rivera duró cerca de una hora.

Al salir de declarar el hijo del general Primo de Rivera, manifestó: La Comisión estuvo conmigo muy amable.

La declaración ha carecido de interés.

Comprenderán ustedes que no íbamos a haber cometido la impericia de tener aquí los documentos importantes. Podrían haber dado incluso a la armonía internacional.

Al preguntársele sobre la correspondencia sostenida por su padre con don Alfonso, dijo: Las cartas cruzadas entre el señor y mi padre no están aquí, naturalmente.

Nosotros, dijo uno de los comisionados, le preguntamos qué personas fueron las que llevaron los documentos a París.

—Por ahora, contestó, no puedo decirlo. Quizás lo diga más adelante.

Luego el hijo del dictador añadió que creía que los ministros de la Dictadura era irresponsables.

Ya ven ustedes, siguió diciendo, en contraron un déficit de mil millones y cuando se marcharon dejaron superávit.

He rogado a la Subcomisión que sentencie pronto y con claridad acerca de la obra de la Dictadura.

Hay que probar los insultos o hay que reivindicar a aquellos hombres.

El señor Cordero, de la Comisión, manifestó que en el archivo del dictador han desaparecido documentos diplomáticos y políticos acerca del golpe de Estado, de la actuación de la Dictadura y de la Correspondencia cifrada entre el general y don Alfonso.

Dijo que el hijo del dictador había dicho que los documentos fueron llevados a París, por determinada persona, cumpliendo órdenes de su padre.

Ignoraba dónde pudieran encontrar se en la actualidad.

En la declaración que prestó hoy el general Aizpuru ante la Subcomisión del golpe de Estado se advierte cierta contradicción con la primera vez prestada.

El general Aizpuru ha pretendido explicar estas discrepancias.

Un periódico acoge la noticia de que, a consecuencia de la declaración de Aizpuru, es posible que ingrese en Prisiones Militares, por haberse comprobado su responsabilidad.

El señor Gil Robles que se encuentra en Salamanca, ha conferenciado telefónicamente con el señor Calvo Sotelo, dándole cuenta del estado del suplicatorio.

Habiendo con los periodistas ha dicho que el señor Calvo Sotelo está dispuesto a venir y el Gobierno a protegerlo, para lo cual el Gobierno adoptará las medidas necesarias.

La Subcomisión del terrorismo estuvo esta tarde en la Cárcel Modelo, tomando declaración al detenido Peces.

DECLARANDO ANTE LA SUBCOMISION DE JACA

Ante la Subcomisión de Responsabilidades por lo de Jaca, compareció durante tres cuartos de hora el almirante Carvia, que fué ministro de Marina durante el Gobierno presidido por el general Berenguer.

A la salida se le preguntó si se hallaba satisfecho de la forma en que le habían tratado, respondiendo que todos habían sido muy atentos, como él ya lo esperaba.

Ante la misma han depuesto los exministros señores Sangro y Estrada y el capitán Salinas.

Los citados exministros negaron haber participado en el juicio sumarísimo de Jaca.

Otras notas políticas

Madrid, 22.—Varias horas

EL DIRECTOR DE SEGURIDAD EXPLICA UNOS SUCESOS

El director de Seguridad dió cuenta a los periodistas de los sucesos ocurridos en el pueblo de Corral de Almaguer.

Dijo que lo ocurrido era que a consecuencia de una propaganda comunista, hecha por un soldado cuyo nombre tienen las autoridades, había logrado sobrevolar a los campesinos.

Estos intentaron asaltar el cuartel de la Benemérita, donde había seis parejas.

Los guardias se defendieron. Según las referencias oficiales, los

mueertos ascienden a tres, pero algunos diputados de la provincia de Toledo decían en el Congreso que ha habido 4 muertos y un herido.

Parece que a última hora se ha detenido en el Congreso al autor de esta propaganda, que no es comunista sino un militante del partido republicano socialista que, en la actualidad, es soldado de Artillería y que quería contrarrestar la política derechista hecha por Madariaga.

El señor Galarza dijo que había recibido una Comisión de alcaldes vascos-navarros, para negar que los gritos que se dieron anoche partieran de ellos.

DICE EL SUBSECRETARIO DE ESTADO

El subsecretario de Estado, confirmó que se ha acordado exigir el visado de los pasaportes a los súbditos alemanes, así como a los de otras naciones lindantes con Rusia.

Preguntado si habría nuevas entrevistas con el Nuncio contestó: —No. Por ahora las negociaciones están muertas. Lo más interesante por ahora es el conflicto chino japonés y en este asunto se mueve y con gran celeridad, el señor Lerroux.

Yo creo que los rusos no llegarán a movilizarse.

SE RECHAZA UNA ENMIENDA DE ALCALA ZAMORA

Se reunió esta tarde la Comisión de Constitución, examinando los artículos 8, 9 y 10 del proyecto.

En la reunión don Emiliano Iglesias pronunció un discurso, diciendo que la Constitución no debe ser una cosa particular, sino de toda España.

Hasta ahora sólo se ha preocupado el Gobierno de parlamentar con los catalanes.

En la reunión se desecharon varias enmiendas, incluso una del señor Alcalá Zamora, referente a la cuestión catalana.

El entierro de don Miguel Villanueva en Sevilla constituyó una gran manifestación de duelo

SEVILLA, 22.—En el expreso ha llegado a esta capital el cadáver del expresidente del Congreso don Miguel Villanueva, y Gómez.

En la estación se encontraban los señores Burgos Mazo, Ruiz Trillo y muchas personalidades de la política de izquierda.

El féretro fué transportado desde el furgón a la carroza, a hombros de los hijos y familiares del finado.

En los alrededores de la estación se encontraban todas las fuerzas democráticas de Sevilla que acudieron a recibir al cadáver.

El entierro constituyó una imponente manifestación de duelo.

Se organizó la comitiva que presidieron las autoridades con los hijos y familiares, llegando al cementerio de San Fernando, en cuyo panteón familiar recibió sepultura.

Ha sido registrado el domicilio de "La Correspondencia Militar" y suspendida indefinidamente su publicación

MADRID, 22.—La Policía realizó esta mañana un registro en el domicilio de "La Correspondencia Militar", a consecuencia del cual ha quedado suspendida con carácter indefinido la publicación de dicho periódico.

El director general de Seguridad, hablando con los periodistas a mediodía, confirmó esta noticia, y dijo que la suspensión de "La Correspondencia Militar" obedecía, más que a la campaña que venía haciendo, a la que se dispone a hacer en Marruecos.

Añadió el señor Galarza que se había comprobado que dentro de los ejemplares que mandaba a nuestra zona de Protectorado en África iban manifiestos escritos a máquina redactados en términos injuriosos para el Gobierno y el régimen.

Procuraba además informar tendenciosamente sobre la situación de España.

Las autoridades marroquíes—siguió

dicando el director general de Seguridad—me enviaron alguno de estos manifiestos, y yo puse el hecho en conocimiento del ministro de la Gobernación, y de acuerdo con él, se ha verificado el registro de la mañana y se dispuso la suspensión del periódico.

En el registro se ha encontrado el original de una carta del general Martínez Anido, publicada por la Prensa días pasados, y al final de la cual puede leerse la siguiente postdata:

"Particular. Felicítote por la campaña que hace el diario."

En la estación de Los Arañones de la línea de Canfranc, un incendio ha causado grandes pérdidas

HUESCA, 22.—A la una y cuarto de la madrugada de ayer, se inició un incendio en la biblioteca de la estación del ferrocarril de Canfranc, Los Arañones.

Las llamas, ayudadas por el viento, se propagaron rápidamente a toda el ala Sur del edificio que corresponde a la parte española y donde estaba establecida la oficina de aduanas.

Quedaron totalmente destruidas las viviendas de los empleados, la fonda y la oficina internacional.

Las pérdidas se elevan a más de dos millones de pesetas.

El incendio duró hasta las cuatro de la madrugada, a pesar de los esfuerzos de los bomberos de Canfranc, Jaca y Huesca, que acudieron rápidamente.

A la extinción contribuyó eficazmente el vecindario de Los Arañones. Unos creen que la causa que motivó el incendio fué un corto circuito y otros que lo produjo una colilla.

En un registro de la Telefónica en Madrid, explota un petardo de gran potencia

SE HA INUTILIZADO EL SERVICIO DE 3.000 TELEFONOS

Madrid, 22.—11 noche

En las primeras horas de la tarde, en la calle del Barquillo esquina a la de Augusto Figueroa, explotó un petardo dentro de un registro de Teléfonos que ocasionó gran alarma.

Del registro salió bastante humo y por ello se procedió a aislarlo con prontitud.

El petardo había explotado justamente bajo la tapa, cuyos trozos rompieron la cornisa del convento de enfrente y perforaron la de una casa a una altura de 16 metros.

Resultaron heridos los transeúntes, José Ferrer y Venancia Vall, que fueron asistidos en la Casa de Socorro.

La Policía pudo comprobar que el artefacto fué colocado después de abierta tranquilamente la tapa.

La explosión ha inutilizado el servicio de más de 3.000 teléfonos de aquella barriada.

La Policía busca a los autores, sospechándose que han salido en auto de la capital.

El secretario de los Sindicatos Unidos de Madrid, Alvarez de Sotomayor, detenido en unión de otros dos individuos, por colocar bombas en los registros telefónicos de la calle de Toledo, fué puesto en libertad bajo fianza el día 15 del actual.

La Dirección de Seguridad dispuso que quedara como preso gubernativo, pero el día 16 fué puesto definitivamente en libertad.

¡Por algo será...!

Las mujeres que distinguen usan los jabones «ARNEDO». Es mi constante deseo presentar al bello sexo varias clases de jabones que sean de excelente calidad a precios económicos.

Existen, entre otras clases, el jabón «RUJ», que es popular por su buen resultado; el pinta azul inglés y el blanco i., muy suave, único para lavar ropa blanca. Pedidos en todos los comercios de ultramarinos.

Fabricante Santiago Ruiz de la Torre

ARNEDO

Enfermedades mentales y nerviosas RAMON CABALLERO Médico Director por oposición del Manicomio Provincial de Logroño CONSULTAS ASILO PROVINCIAL (Beneficencia) de 11 a 4 y de 7 a 8

CHAQUETAS Abiertas y cerradas, para señora, caballero y niño GRANDES SURTIDOS Casa LABAD

FERRETERIA MATERIAL ELECTRICO GRAN SURTIDO en PLANCHAS, HORNILLOS, CAZOS Y CAJETAS EXPRES ELECTRICAS. VEA ESCAPARATES Casa Anguiano

En los sucesos de Corral de Almagro hubo cinco muertos y cinco heridos

Ayer fué detenido en el Congreso un estudiante, soldado de Artillería, a cuya propaganda se atribuyen los hechos

Madrid, 22.—11 noche

Esta tarde se encontraba en el salón de Juntas del Congreso el militante del partido radical socialista, Leandro Plaza, que es actualmente soldado de Artillería y a quien se atribuye la propaganda comunista en Corral de Almaguer.

Se encontraba conversando con los periodistas, cuando apareció el diputado derechista don Dimas Madariaga, de "Acción Nacional" con varios policías, e indicando a Plaza les dijo: "Esa es la persona que ustedes buscan".

Los policías procedieron a detener a Plaza, a requerimiento del gobernador de Toledo.

Se trata de un muchacho afiliado a la F. U. E. que trataba de contrarrestar en los pueblos de Toledo, de donde es natural el caciquismo reinante que volvió el señor Madariaga para obtener en las últimas elecciones el censo completo de Corral y otros pueblos de la comarca.

TOLEDO.—De madrugada en Corral de Almaguer, grupos levantiscos coaccionaron a los braceros y gañanes que se disponían a salir al trabajo.

Después pretendieron encarcelar al alcalde.

Al intervenir la Guardia civil fué recibida con pedradas y, seguidamente, le hicieron varios disparos.

Varios guardias resultaron heridos a consecuencia de las pedradas.

Como los miembros de la Benemérita seguían siendo hostilizados, respondieron con algunos disparos causando víctimas.

Según la versión del gobernador había un muerto.

Después se generalizó el tiroteo, resultando cuatro individuos muertos, algunos por disparos de armas cargadas con postas y perdigones.

Durante la refriega se destacó un individuo que, apuntando al teniente de la Benemérita, le disparó a boca-jarro, sin herirle.

Después renació la tranquilidad. Se ha clausurado un centro obrero

de carácter comunista y se busca a la junta directiva que ha huido.

También huyó un soldado de Artillería destinado en Carabanchel, llamado Leandro Plaza, que ha intervenido activamente en los sucesos.

El gobernador ha recibido noticias, según las cuales en el pueblo de Quero y otros de la comarca reina gran efervescencia, haciendo suponer que todo obedece a un plan premeditado.

Al llegar el subsecretario de Gobernación al Congreso confirmó que en el pueblo de Corral de Almaguer y durante los sucesos registrados resultaron cinco muertos y cinco heridos, algunos de ellos de perdigones y postas.

La fuerza pública no tuvo bajas.

El Agricultor Español

debe procurar producir lo más económicamente posible aquellos artículos necesarios para la vida del pueblo.

El modo de producir económicamente es ABONANDO BIEN, pues con la misma cantidad de tierra o menor, se logrará aumentar la producción en cantidad y calidad en gran escala.

Para facilitar pequeños ensayos de abonos nitrogenados, la Casa AZAMON ha instalado una caseta en esta Feria de San Mateo, a la entrada de la misma, donde se regalan MUESTRAS Y FOLLETOS, tanto del nuevo abono de cobertera, NITRO-CALAMON (Nitrato Greda), como de SULFATO DE AMONÍACO, que tan apreciado es ya en esta región.

Para detalles en la citada caseta durante los días de Feria y después en SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Arisbán, 7, Madrid, o a la Agencia de propaganda de Valencia, Pintor Sorolla, 39.

Agentes en esta región: Sres. Cabezón Hermanos, Cervantes, 3 y 5. Logroño.

AVISO A LOS FORASTEROS LAS PASTILLAS DE CAFE Y LECHE VDA. de C. SOLANO NO SE VENDEN EN LA AMBULANCIA Mercado, 10 (San Agustín) Once de Junio, 7 (Tienda) Cantina Estación F. c.

Farmacia y Droguería

ROMAN VALLEJO

DESPACHO ESMERADO DE RECE-
TAS
PREPARACION DE FORMULAS IN-
YECTABLES
ASEPSIA, ANTISEPSIA, ESTERILI-
ZACION
SUEROS Y VACUNAS
AGUAS MINERALES, SIEMPRE
FRESCAS
ORTOPEDIA ETC. ETC.

LUSTRES, CERAS, BETUNES
BROCHAS, PINCELES, CEPILLOS
PLUMEROS, ESPONJAS, GANUZAS
PERFUMERIA FINA
PASTAS Y CEPILLOS PARA DIEN-
TES
CINES PATHE BABY Y KID
ALQUILER DE PELICULAS

SERVICIO A DOMICILIO

MATERIAL FOTOGRAFICO, CON LABORATORIO PARA TODA CLASE DE TRABAJOS

GALLARZA, 9, ESQUINA A HERMANOS MOROY, 18

Teléfono, 1914. LOGROÑO

Avisos y Noticias

Momentos antes de las once y media de la noche de ayer, unos muchachos que pasaban por la antigua calle del Mercado, hoy de la República por haber sido colocadas las placas que le dan el nuevo nombre hace dos días, tropezaron casualmente y con ocasión de una broma en el cierre-verja de la puerta de la joyería que tiene establecida el señor Camps, pudiendo apreciar que estaba suelta.

Inmediatamente lo pusieron en conocimiento del sereno de la calle, que montó vigilancia, encargando a sus compañeros que avisaran a la Policía y al dueño de la joyería.

Personados éstos, pudo apreciarse que efectivamente la verja citada había sido violentada con palanca, haciendo saltar los pasadores de la parte posterior, pero no contaron los cacos con la otra puerta interior que ofreció la suficiente resistencia para obligarles a darse por vencidos.

Igualmente ocurrió con la puerta que da acceso al establecimiento por el portal de la casa, la que después de ser objeto de intento de forzarla, lograron en los tableros, pero no así en el resto de la puerta.

Efectuado un registro en el interior del establecimiento, quedó comprobado que los ladrones no pudieron penetrar por la seguridad de sus puertas.

ANTONIO DOPAZO

ESTOMAGO

Se garantiza curación radical de varices y almorranas sin operación. Miguel Villanueva, 11, tercero

Lavado las ropas del niño herviéndolas con Persil. No jabones, ni lejías, que irritan su piel.

Para obtener vinos con grana y brillantez, nada más eficaz y práctico que emplear en las vendimias el ENO GRANOL.

Por indocumentados y otras causas ingresaron ayer en la Cárcel, a disposición de la autoridad gubernativa Félix Murugarren y Julián García Gómez.

Cámara de Comercio

Por el presente anuncio se convoca a todos los comerciantes interesados (exceptuando los del ramo de Ultramarinos) a la Asamblea que para la aprobación de las bases estudiadas por la comisión nombrada en la anterior del día 15 próximo pasado, tendrá lugar el próximo jueves, día 24, en los locales de esta Corporación, General Zurbano, 11 (Casa social), a las siete y media.

Porcelana, Cristal, Loza
EL MAS BARATO
'EL ARCA DE NOE'

En la Comisaría de Vigilancia ha presentado denuncia, que ha sido tramitada al Juzgado de Instrucción, Domingo Fernández Huerta, fotógrafo, natural de Soto de Cameros, con domicilio en la calle de la República de esta ciudad, número 20, primero, sobre la sustracción de una de las vitrinas, que tiene a la puerta de su domicilio donde exhibe las fotografías, de una de éstas valorada en 50 pesetas, hecho que se supone realizado de tres a siete de la mañana.

CICLISMO

Un gran triunfo de la industria nacional al vencer la bicicleta Styl en la Vuelta Piqueras, carrera nacional puntuable para el Campeonato de España.

CLASIFICACION NACIONAL

1.º Absoluto—José García—sobre bicicleta Styl.

CLASIFICACION REGIONAL

1.º José García—sobre Styl.
2.º Eduardo Ruiz, id., id.
3.º Jesús García, sobre id.
4.º Antonio López, sobre id.
La bicicleta más perfecta de todas las conocidas hasta la fecha.

Representante general para la provincia, JESUS GARCIA. Vara de Rey, número 18.



El secreto de elaborar vinos clarísimos es darles viveza y brillo. Esto puede conseguirse empleando en las vendimias el FOSFO-SULFUROL.

Ha abierto de nuevo su taller de modista, después de recoger nuevos modelos en San Sebastián la simpática señorita María Sáenz, lo que ofrece a toda su clientela, en Hermanos Moroy, 4, tercero.

Medias - Calcetines

Antes de comprar estos artículos, examine las clases y precios de esta Casa y se convencerán que no existe quien tenga más surtido y precios más baratos.

José Lacalzada

Nueva Plaza de Abastos, núm. 17, frente a Fortunato Redón, y Sagasta, 25, y Marqués de San Nicolás, 95 (Antigua Redacción de LA RIOJA).

La Compañía de Maderas.—BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churrucá. Apartado núm. 44.

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA - NARIZ - OIDOS
SALMERON, NUM. 8, 2.º

En el cuarto de socorro del Hospital Provincial fueron asistidos ayer: Félix Anguiano, de 14 años, metalúrgico, de abulsión de la uña del dedo medio de la mano izquierda, causada con una llave inglesa, en el taller.

Constantino Aguirre, de 21 años, albañil, de erosiones en el brazo y mano izquierda, por caída de bicicleta.



Las letras FAG en los rodamientos son como el ABC en la cartilla. Ambas cosas las saben hasta los niños

Rodamientos FAG - Suprema calidad

S. Industriales - Delicias, 8 - Logroño

MUEBLES TODOS ESTILOS

EUSTASIO PEREZ
Especial en camas con somier a Numancia. Calle Pablo Iglesias, núm. 2.

CAMIONES R E O

AGENCIA para la provincia, nuevos chasis. Precios sin competencia. PABLO LABARGA Carretera de Zaragoza, J.

TRASPASO

Del acreditado almacén de Colonias de don Carlos Andrés, en Haro. Para informes, a dicho señor.

MUEBLES BARATOS

ANTA
Portales, 46

¿QUERIS ADQUIRIR EN EXCELENTES CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París. Salmerón, 3, 1.º - Teléfono 1342.

KOBAR

SE LLAMA LA ACREDITADA

Relojería y Optica de Eugenio C. Carrillo

(PROFESIONAL DIPLOMADO)

(PRIMER PREMIO EN EL "CERTAMEN DEL TRABAJO" BILBAO AÑO 1927)

MERCADO, 24 (Portales) LOGRONO TLF. 14-61

ANTES DE HACER SUS COMPRAS DE RELOJERIA Y OPTICA, VISITE ESTA CASA, DONDESERA USTED ATENDIDO O DIRECTAMENTE POR SU DUEÑO.

SURTIDO INMENSO. PRECIOS ECONOMICOS. SERIEDAD ABSOLUTA

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Lucio Santa Cruz, de 12 años, de herida cortante en la mano izquierda, causada cortando carne en su domicilio.

Guillermo Angulo, de 27 años, chófer, de contusión en el dedo meñique derecho, con la manilla del coche.

Jesús Santiago, de 16 años, de epítaxis, por caída de bicicleta.

Felisa Lejarasu, de un año, de herida contusa en la región frontal, por caída.

Don Julio García Manzano y familia, sergente de Infantería, dan las gracias a cuantos asistieron al entierro de su hijo Francisco Javier García Martínez, así como a los que les han testimoniado su pésame por la desgracia.

Subasta de cueros

Los cueros de ganado de ternera y vacuno que sean sacrificados durante el cuarto trimestre por un grupo de tabajeros de esta capital serán sacados a subasta, el domingo, día 27, en la calle Hermanos Moroy, 14, piso primero, a las doce del día.

Calzados ANTON

Si usted quiere calzar elegante, no deje de visitar esta Casa. Mis calzados son de Baleares, donde por su elegancia y finura se distancian de todos los demás.

NO SE CONFUNDAN

Sagasta, 23 CALZADOS ANTON (Junto a la Abundancia)

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas: en Haro, Hotel Higienda, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

LOS ZAMORANOS

Liquidación verdad de todas las existencias durante las fiestas de San Mateo. Confecciones de señora, caballero y niño. Géneros de punto todo con el 20 por 100 de rebaja, para que puedan aprovechar los forasteros.

— ¡NO CONFUNDIRSE! DOMINGO GALLEGO, Sagasta, 7 Al lado de la Pajarita

Azulejos baratos

Vendemos un saldo desde CINCO CENTIMOS pieza. Ocasión para higienizar gallineros, vaquerías, establos, etc., etc., evitando enfermedades a sus ocupantes. CERAMICA RIOJANA. (S. A.)

Con carácter provisional se crean en el barrio de Santa Ana, de Cervate de Río Alhama una escuela nacional graduada, de niños, a base de dos niñas y dos de niñas a base de una unitaria.

El Ayuntamiento facilitará locales para instalarlos con las debidas condiciones técnico-higiénicas.

Use siempre piezas legítimas



Las únicas que garantizan el buen funcionamiento de su coche y camioneta. Concesionario: Santiago Ruiz de la Torre (El Jabonero), Arnedo. Te-

Señora

Compre usted sus artículos en

EL PALACIO

DE LAS MEDIAS
N. GRIJALBA. Filial del de Bilbao, Plaza del Mercado, 27, (esquina a Mercaderes)

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

INGENIEROS DE CAMINOS

INGENIEROS INDUSTRIALES

HAY INTERNADO

Plaza de la Lealtad, 4 MADRID

Academia Krahe

Cervantes, 1.—Logroño.— Teléfono 1814.

Sres. Empresarios de Cines

ANTES DE COMPRAR APARATO DE CINE SONORO podéis hacer las pruebas en vuestros mismos cines del nuevo aparato marca EQUIPAVIC, PATENTES números 123.962 y 123.963, de los hermanos IZQUIERDO, el cual reúne varias ventajas sobre los demás.

- 1.º Por ser de precio más económico.
- 2.º Por su potente y finísima sonoridad graduable en todos los tonos.
- 3.º Por su perfectísima sincronización admirable.
- 4.º Por su fácil manejo y acoplamiento a todos los proyectores.
- 5.º Por ser aparato que si se rompe la cinta, puede continuar la proyección sin tener que retroceder al principio y por otras ventajas que en las pruebas se demostrarán.

PARA DISCO Y BANDA

PARA TRATOS Y CONDICIONES, DIRIGIRSE A

FULGENCIO EGUIZABAL. - Zurbano, 28. - Logroño

Ayer falleció la señorita Lucía Ramos Moreno, hija de nuestro estimado convecino don Eusebio, que goza en Logroño de muchas amistades en las que el fallecimiento ha causado profunda pena, dadas las excelentes dotes que adornaban a la finada.

A sus padres, hermanos y demás familia les hacemos expresión de nuestra condolencia.

COMPORTONES

CASA AL DAZABAL GALLARZA, 20.

AUTOMOVILES CITROEN CAMIONES

AGENCIA para la provincia y gran Stock de piezas de recambio, varios coches de ocasión, nuevos y usados.

PABLO LABARGA Carretera de Zaragoza, J.

VENTA DE CASA

Urgente. Situada en la Avenida de Colón, frente a la Plaza de Toros. Siete por ciento. Informes, Mariano Ramírez Calero. Corredor de comercio.

DEPENDIENTE ULTRAMARINOS

De 21 años en adelante se precisa para Logroño. No se contesta por carta. Informarán en LA RIOJA.

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

Terminada la instalación del

Laboratorio del Dr. F. Chavarría López

nuevamente se admiten productos para su análisis. Vara de Rey, 10, primero, izquierda. Logroño.

LUIS DE HIDALGO.-Médico

Medicina y Cirugía en general. Tratamiento endobronquial y Lavados de pulmón. Especialista en piel, venéreas y sífilíticas. Exayudante del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Director del Dispensario oficial antivenerico. Consulta de diez y media a una. GENERAL ZURBANO, 11.

Pasando las fiestas de San Mateo con su amigo don Manuel Balda, se encuentra entre nosotros, el fabricante vigués don Saul Vázquez Vizo.

Librería del Colegio

de José María Gil Solar

Objetos de escritorio. Material y Libros Escolares. Papelería. Artículos religiosos. Plumas estilográficas. Libros rayados. Se hacen trabajos de imprenta con puntualidad y esmero. Mercado, 108, Portales. Logroño.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta

Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES DE LA SANGRE GALLARZA, 1. Teléfono 1012.

Análisis clínicos

FARMACIA DEL DR. PERUCHA.

MEDIAS CARTERAS

MIGUEL MARIN

CORBATAS CALGNETES

CONSULTORIO de Niños

ARENZANA SANTOS

MEDICO PUERICULTOR

RAYOS X SOL DE ALTURA

Consulta de once a una y de tres a seis. DUQUESA DE LA VICTORIA, 8. TELEFONO 12-76.

PARA LAS PROXIMAS VENDIMIAS

Productos para la limpieza y desinfección del material vinario: ENO GRANOL, FOSFO-SULFUROL, METABISULFITO EXTRA-FLO, ACIDO TARTARICO, ACIDO CITRICO, ENO FOSFATO, TANINOS, PESA-MOSTOS Y MATERIAL DE ALMACEN Y BODEGA.

PIDANSE FOLETOS.

LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA

JUAN JOSE ALONSO

Cervantes, 1.—Logroño.— Teléfono 1814.

Ha sido nombrado secretario del

Juzgado de primera instancia e instrucción, don José María Méndez Balaquer, y de Santo Domingo, don Pedro Revuelta y Gómez Platero.

A los dueños de cafés y bares

les conviene no olvidar que el DEPÓSITO del indiscutiblemente único legítimo Vermouth

CINZANO

continúa establecido en CARMELITAS, 12.—TELEFONO 1570.

F. Rodríguez Moral

Médico de la CASA DE SOCORRO

MEDICINA GENERAL

NEUMOTORAX.—LABORATORIO

Consulta de once a una y de 4 a 6 IMPRENTA, 1 y 3, 2.º. IZQDA.

PERSIANAS

COLOCADAS A DOMICILIO

PESALVA

Gallarza, 8. Teléfono 1182

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Eustaquio Suárez Cantabrana, Severo Cajal Azpillaga, Arturo Leza Tendero.

Defunciones.—Cristina Carcelas San Martín, de 78 años, de Logroño; Matrimonios.—Ninguno.

URBINA

tuberculosis y demás enfermedades del pecho.

NEUMOTORAX - FRENICOTOMIA

RAYOS X

MIGUEL VILLANUEVA 2-1º TELÉFONO 177

IGNACIO GRANADO

Médico director del Hospital Militar

ENFERMEDADES DE LA PIEL

CONSULTA DE 3 a 5

Once de Junio número 9, principal

MOTOR ACEITE PESADO.

Por precisar otro mayor vendo uno de 3-10 HP en buen estado y precio baratísimo. Juan San Juan, tejería.

J. M. OLIVER URBIOLA

Médico de la Beneficencia provincial GINECOLOGIA Y CIRUGIA GENERAL

RAYOS X.—RADIUM.

RADIOTERAPIA PROFUNDA

para tratamiento de cáncer, tumores, tuberculosis quirúrgicas. Bocio, parálisis infantil, neuralgias, enfermedades de la sangre.

Consulta de 4 a 8.

Tratamientos de 4 a 8.

VARA DE REY, 10, 2.º

OLYMPIA

Gran Compañía Lírica Española de EUGENIO CASALS

HOY, 23 de septiembre

A las seis y media AGUA, AZUCARILLOS Y AGUARDIENTE

BUTACAS DESDE 1'25 PESETAS

A las siete y tres cuartos FIGARO a petición

BUTACAS, DESDE 1'50 PESETAS

A las diez y media Agua, Azucarillo y Aguardiente y FIGARO

BUTACAS, DESDE 3 PESETAS

La taquilla, en Portales, desde las once de la mañana

La Comunidad de Regantes de Rincón de Soto ha solicitado autorización para construir obras de defensa de la margen derecha del Ebro en dicha jurisdicción en toda la ribera que queda aguas arriba del puente de la carretera de Tarazona a Francia.

Las obras proyectadas consisten en dos grupos de espigones convenientemente distribuidos en las dos zonas de máxima concavidad de la ese que ahora describe el cauce del Ebro y la apertura de un canal al través de la isla que ha quedado entre el antiguo cauce y el nuevo para suavizar la violenta curva que forma éste. La fábrica de los espigones será de escollera artificial de bloques de hormigón. Entre los espigones se atallará el escarpe a cuarenta y cinco grados y se revestirá con coraza metálica rellena de grava en la zona más atacada.

Lo que se ha publicado en el "Boletín Oficial" a los efectos de las reclamaciones, que puedan presentar ante el Gobierno civil los propietarios de terrenos que se consideren perjudicados.

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ

Miguel Villanueva, aum. (Delicias) Especial en camas son somier «NU MANCIA»

"LA CENTELLA RAPIDA"

de Celestino Gómez

Gran taller electro-mecánico para el arreglo, tejido y limpieza del calzado. Lo más moderno del día. Plaza de Abastos, núm. 21, calle del Peso.

AUTOMOVILES GRAHAM-PAIGE

AGENCIA para la provincia, se vende un coche nuevo, en muy buen precio.

PABLO LABARGA

Carretera de Zaragoza, 3.

Dr. Sáenz de Santa María

POLICLINICA

Especial para enfermos del aparato digestivo y respiratorio. Carnicerías, 4. — Teléfono 1114.

Las fiestas de San Mateo

En el tercer día "grande" de nuestros festejos se cumplió el programa anunciado, aunque a partir de media tarde con alguna frialdad. El viento Norte sopló con una constancia digna de mejor aplicación; durante las horas centrales amortiguaron sus efectos los rayos del sol, que lució espléndido en un cielo totalmente despejado, pero cuando el astro rey fué perdiendo intensidad, el cartilino del viento nos metió el frío hasta los tuétanos y en el circo taurino, desde que se corrió el tercer morucho, y como las faenas de los diestros no caldearon mucho el ambiente, la temperatura era bastante desagradable. Bienvenida es el que hizo al público entonarse un poco en fuerza de batir palmas.

Fue número saliente del programa el concierto de despedida que a las doce del día dió en el Espolón la Coral de Portugalete.

La estupenda masa vocal interpretó, ante una concurrencia bastante numerosa, un selecto programa, con la maestría y dominio que mostró en el concierto del Bretón, y no hay que decir que su labor fué premiada con clamorosas ovaciones. La Coral, en sus actuaciones populares, lo mismo que la que realizó en unión de la Orquesta de la Sociedad de Conciertos, ha despertado enorme entusiasmo, hasta el punto de que es seguro que en el año próximo nos visite otra vez, para, en unión de la misma orquesta, interpretar un programa de mayor extensión.

Las exposiciones de M. Crispín y de Frances fueron ayer también muy visitadas y otro tanto ocurrió con la del pintor Gustavo de Maeztu instalada en el "hall" del Olympia, que con asistencia de selecto público se

inauguró en la mañana de ayer. Las obras de Maeztu—de las que hemos de ocuparnos con calma—improrisionaron gratamente y merecieron grandes alabanzas.

Hoy, a las siete de la tarde se realizará en el Ateneo la inauguración de la exposición de caricaturas originales de los más salientes dibujantes españoles de este género.

Ha de ser muy visitada y seguramente serán adquiridas todas las obras, porque ya ayer, vistas en privado, tuvieron muchos "golosos".

Por lo demás, la animación fué grande en las calles y en la Glorieta y solar de Coyarrabias y se vieron concurridísimos los bailes dados en el Circulo Logroñés, La Amistad y el Gran Casino, y por la noche estuvo bastante animado el Espolón, donde se dió y se quemó otra bonita colección de fuegos artificiales del señor Polidura, de Vitoria.

El programa de festejos de hoy es igual al de ayer: Dianas, gigantes y cabezudos, concierto a mediodía en la Plaza del Mercado, corrida de toros a las cuatro menos cuarto de la tarde, lidiándose gauro de Villamarta por Lalanda, Bienvenida y Pepe Amorós; concierto a las siete de la tarde en la Glorieta del doctor Zubia, y a las diez de la noche, concierto en el Espolón y quema de fuegos de jardín.

La variante del programa consiste en que a las once de la mañana se verificará en el salón de actos del Instituto la fiesta del Premio a la Aplicación, organizada por el Ayuntamiento.

Mañana habrá festejos también—continuarán hasta el día 27—pero como en el programa han de introducirse modificaciones, en nuestro próximo número daremos su relación.

FIGURAS DE LA HORA

El precursor de la policia moderna

La afuente de actualidades nacionales, en las que, a veces tiene un modestísimo papel de actor, me hacen desinteresarme forzosamente de las actualidades extranjeras. De muchas de ellas no tengo más noticia que la que dan—cuando la dan—los periódicos españoles. Así, hasta que leí en un diario francés un relato de las exequias fúnebres tributadas a Luis Andrieux, yo ignoraba el fallecimiento de esta sugestiva personalidad de la política francesa.

Creo que es este el único artículo que se le ha consagrado en la Prensa española—al menos en la madrileña—, pero me imagino que la francesa habrá dedicado copiosas referencias a la vida múltiple y accidentada del ex-prefecto de París. En verdad lo merecía esta figura original y pintoresca.

Francia es un país de políticos longevos. Para un Weyler o un Esteban Collantes que podamos presentar nosotros, los franceses podrían exhibir docenas de hombres públicos que han llegado a octogenarios y aún a nonagenarios en plena salud corporal y mental. Luis Andrieux era uno de estos asombrosos casos de vitalidad. Ha muerto a los noventa y dos años, no sabemos de que enfermedad, pero sí que sería rápida, ya que, no hace muchos meses, todavía daba Andrieux muestras de una actividad física e intelectual sorprendentes. A los ochenta y siete años, para entretener la fuerza holgazana a que le había condenado su derrota en las elecciones de diputados, hizo con singular brillantez su doctorado en Derecho. Un año más tarde escribió sus "Memorias"—la parte más confesional de sus "Memorias"—que abarcan setenta años de historia francesa, intensamente vivida.

Yo vi por primera y única vez a Andrieux cuando ya tenía ochenta y ocho años y le oí—en la inauguración de la Feria de muestras de Lyon, su ciudad natal—un discurso lleno de vigoroso humorismo. Era un hombre de talla mediana y corpulenta, con uno de esos rostros de viejo pálido y nevado, bigote poblado y sedoso y la típica "mosca" gabacha. Vestía con impecable atildamiento y llevaba puestos los célebres guantes perla, que originaron tantos "couplets" y tantas caricaturas, durante su época prefectoral.

Políticamente, era un moderado, tan excéptico y acomodaticio como todos los moderados cultos. Su primera actuación pública se desarrolló en Lyon, durante las revueltas de la Comuna. Andrieux no se sumó al movimiento, pero tampoco lo desaprobó. Procuró ser árbitro entre los contendientes, pensando en un porvenir político que él intentaba encarrilar por las vías más eclécticas.

Fue diputado y ministrable muy joven, pero, no obstante las veces en que estuvo en vísperas de desempeñar una cartera, ha muerto sin realizar esa ambición. Su lastre conservador no le impidió ser, largo tiempo, un satélite de Clemenceau. Los conflictos que el "Tigre", agusto y arisco, no podía resolver, los zanjaba cómoda-

mente Andrieux con su fina sagacidad de diplomático injerto en picaro. Pero era tal el ascendente que, en la ocasión precisa, Andrieux no vacilaba en afrontar las soluciones más violentas. En el período "boulangerista", Andrieux era—obediendo sugerencias de Clemenceau—uno de los más decididos panegiristas del general del cabo negro. Aquel golpe de Estado que no llegó a tener realidad contaba como el más ardoroso artífice a Luis Andrieux. En el espacio de una noche, Andrieux fué el jefe "in partibus" de un Gobierno provisional, que reconocía como caudillo a Boulanger y que iniciaría en Francia una dictadura militarista. Detrás de aquel proyecto frustrado, estaba Clemenceau, que entonces era la Ninfa Egeria del vandioso y hueco soldadote. Todo estaba preparado para la rebelión: formados y equipados los regimientos que habían de lanzarse a la calle, reclutados los hombres armados que secundarían el levantamiento, distribuidos todos los cargos públicos... Andrieux, acompañado por Boulanger, esperaba la señal de Clemenceau; pero el "Tigre", radicalmente curado de su veletad pretoriana, desistió de un propósito que hubiera causado su ruina política y hubiese trazado un rumbo disparatado a la historia de Francia.

De la gestión prefectoral de Andrieux podrían recordarse mil episodios interesantísimos. Citaremos únicamente dos: su intervención en la expulsión de las comunidades religiosas y su entronización de los "agentes provocadores" como antidoto contra los estragos del anarquismo terrorista. El primer suceso, que amenazaba sembrar en Francia la guerra civil, se deslizó cómicamente gracias al ingenio de Andrieux que recurrió a las mangas de riego contra la multitud de defensores de las órdenes monásticas, y soportó, sin perder su aplomo elegante e frónico, los abuchos y las injurias de las damas aristocráticas.

Su iniciativa para coarctar los medios anarquistas ha sido—y es aún—el patrón universalmente seguido por la Policía de todas las naciones. Cuando Andrieux la empleó por primera vez, surtió efectos maravillosos. Era en la etapa más aguda del anarquismo francés, cuando todavía los ácratas soñaban con la conquista y destrucción del Estado por medio de la insurrección y la dinamita. Vivía y actuaba, rodeada de generales admiraciones, Luisa Michel "la Virgen Roja", y buen número de intelectuales franceses se sentían "diletante" de la acracia, colaborando en sus pe-

riódicos... al lado del ex zapatero Juan Grave y del dinamitero Henry.

Andrieux aborizó primero la empresa de desacreditar a ese género de Prensa, muy leída a la sazón, por el procedimiento de la hipóbole truculenta. Para ello ideó la fundación de un semanario titulado "La Revolución Social", en el que intervenían activa e inconscientemente la propia Luisa Michel, Grave, Laurent Tallade y otros libertarios y anarcoides insospechables. "La Revolución Social", con sus terribles vituperaciones, tuvo la virtud de apartar del anarquismo a muchos de sus más valiosos simpatizantes.

Pero el "hallazgo" más feliz de "Andrieux" fué el del "agente provocador", que fraguaba atentados para descubrir a los militantes más peligrosos y para justificar represiones crueles. Estos atentados, cuando eran auténticos resultaban inocuos, y cuando eran simulados, tenían como fin aparente verdaderas catástrofes: volar el Eliseo, asesinar a todo el Gobierno o destruir toda una barriada de capitalistas. El mismo Andrieux relata en sus "Memorias" como se preparó y ejecutó, bajo su inspiración un inofensivo y ruidoso atentado contra la estatua de Thiers. Los encargados de realizarlo creían asumir una misión simbólicamente transcendental, al derribar el monumento al fiero vencedor de la Comuna, pero no lograron otra cosa que causar leves desperfectos en la levista de Thiers. La que juzgaban máquina infernal era una simple lata de sardinar, cargada con pólvora y grava.

Luis Andrieux, que no llegó a ministro a pesar de haber sido presunto jefe de un Gobierno dictatorial, estuvo en España como embajador de la República francesa. Como buen republicano moderado francés, Andrieux se rindió ante el fausto y extraordinario riguroso protocolo de la Corte española, y frecuentó preferentemente el trato de las gentes blasonadas. Trabajó, por ejemplo, íntima amistad con el duque de la Torre—que ya le era por entonces, el flamante "general bonito" que sublevaba el hipercortisismo de la "reina castiza"—y de su esposa, que todavía debía conservar restos de su ponderada belleza.

En sus últimos años—achaque framente en hombres de su temperamento—Luis Andrieux había derivado hacia un conservadurismo estrecho, que no le parecía tanto porque lo suavizaba una socarronería de buen tono. Al retirarse Clemenceau a la vida privada, Andrieux perdió definitivamente sus esperanzas de ser ministro, pero no el deseo irrefrenable de intrigar y de intervenir en la política.

ISAAC ABEYTUA

La situación chino japonesa continúa en el mismo estado

SE COMBATE EN MUKDEN Y LOS JAPONESES SE DISPONEN A NUEVOS ATAQUES

PEKIN.—El ferrocarril oriental chino de Karbin asegura que el tren transiberiano fué destruido por una explosión.

Se ignoran las víctimas y el atentado se achaca a los rusos.

TOKIO.—Continúa el combate en las inmediaciones de Mukden. Se desconocen las bajas, pero se cree que son muchas.

Las japonesas ha ocupado la ciudad de Kirin y se dice que tienen orden de ocupar Pekin.

Se prepara una marcha de dos divisiones de 13 navios de la base de Sang-Cha-Teo.

GINEBRA.—Los delegados chinos han entregado una nota a la Socie-

CINE ALHAMBRA

HOY, MIÉRCOLES,

Infantil a las tres menos cuarto

Riéndose de la Muerte

Enorme drama del Oeste.

Popular, Vermouth y Noche

La Mujer que hizo

Justicia

Portentoso film dramático por

René Navarre.

NEUMATICOS

LEE

RECORRIDOS MAXIMOS Solicite precios y condiciones IMPORTACIONES



General Zurbano, 17. Logroño. — Teléfono 1644.

dad de Naciones pidiendo que inter-

venga en el conflicto con los japoneses.

En dicha nota inculpan a los natu-

rales.

Dicen que su país no podrá nego-

ciar directamente, mientras los japone-

ses no realicen la evacuación de las

ciudades ocupadas.

Ha quedado constituida la Minoría Vitivinícola Parlamentaria

LA COMPOEN SETENTA DIPUTADOS

Madrid, 22.—11 noche

Ha quedado constituida la minoría parlamentaria vitivinícola, nueva fuerza integrada por diputados de todas las tendencias políticas, que dedicarán sus afanes a la defensa de los intereses vitivinícolas y al estudio de los problemas para evitar las bases de una legislación adecuada que rectifique la funesta y fracasada ley que elaboró la Dietadura.

Hasta el momento presente la integran los siguientes diputados:

Alicante.— Don Esteban Mirasol Friz.

Alicante.—Señores Espiá, Pérez Terrelblanca, González Ramos, Cámara, Puig Martínez y Darriehena.

Barcelona.— Señores Aragay y Ventosa Ruig.

Cádiz.—Señores Aranda, Moreno Mendoza, Roma Ruitibes, Santander Carrasco, Saba y Ramos, Rodríguez Piñero y Moipereza.

Castellón.— Don Alvaro Pascual.

Ciudad Real.—Señores Piñuela, Alberca Montoya, Cabrera, Gómez Sánchez, Pérez Madrigal, Del Río y Rodríguez.

Cuenca.—Señores Alvarez Mendizábal y Fanjol.

Gerona.—Don Miguel Santaló.

Huelva.— Señores Reimora, Cordero Bell, Martínez Toruar, Terrero, González Peña, Velasco y Marcos Escudero.

León.—Señor Castaño.

Logroño.—Señores Ruiz del Río, Abeytua y Sabrás.

Málaga.—Don Antonio Fernández Bolaños.

Sevilla.— Señores Fernández y García de la Villa, González Sicilia, Casas, Olmedo, Crespo, Moreno Mateo, Torano, García, Bravo, Revilla, Aceituno, Fernández Egocheaga, Fernández Castillejo y Centeno.

Tarragona.—Señores Nogués, Berenguer, Loperena, Sirio y Ruiz Lecena.

Valladolid.—Señores Samper, Idáñez, Canesses, García Bolarga, García y García, y Manteca.

Zamora.—Señores Alba y Cid Ruiz Zorrilla.

Zaragoza.—Señores Alvar y Algor.

Para dar eficacia a sus trabajos la minoría se ha dividido en cinco secciones denominadas: Producciones, Comercio Interior, Exportación, Legislación Interior y legislación tributaria, distribuyéndose los diputados según sus preferencias al acople en ellas, para activar y estudiar los problemas que afectan a cada una de ellas, redactando las ponencias sobre que ha de deliberar luego la minoría en pleno.

Con objeto de mantener constantemente la cohesión de todos los elementos integrantes del grupo, la minoría ha acordado unas reglas de funcionamiento interno y de tramitación de los asuntos, eliminando las votaciones de un modo categórico y estableciendo las normas de las Comisiones mixtas encargadas de buscar las fórmulas de armonía en aquellos casos que la producción vitivinícola pudiera ofrecer asuntos disparejos.

La dirección de la minoría ha quedado encomendada a don José María Berlanga, como presidente; a don Fermín Aranda y don Antonio Cabrera, como vicepresidentes, y don José Manteca, como secretario; habiendo formado un CoCpité ejecutivo, que integran, además de los señores citados, los señores Nogués, Aragay, Vicente Gómez y Pérez León.

Los diputados de las provincias vitivinícolas que no hayan remitido su adhesión y deseen colaborar en la tarea rectificadora de la desdichada política vinícola desarrollada en los años de la Dietadura, podrán dirigirse al secretario de la minoría, señor Manteca, calle de Vergara, 28, duplicado.

HOY

Frontón Logroñés

SUGESTIVO PROGRAMA

En las Secciones Popular, Vermouth y Noche, la imponente y sensacional superproducción

CARCEL REDENTORA

Por el gran galán Richard Barthelme y la aplaudida y bellísima Betty Compson.

EXITO CLAMOROSO EXITO

En la Sección Infantil

A PETICION DEL PUBLICO la emocionante película americana

EL MAS VALIENTE

Por el malogrado actor fílo de los públicos Fred Thompson

MAÑANA

Otra gran superproducción

En la corriente

Por Lupe Vélez

APRESURESE A ENCARGAR SUS LOCALIDADES IMPORTANTES

El Frontón Logroñés es el Cine de los escogidos programas y el predilecto de los públicos.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 22.—11 noche

LOS CAMBIOS DEL DIA

Franco a 44,725. Libras, a 46,50. Marcos oro, a 2,52. Dolares, a 11,355.

EL ATHLETIC VENCE EN VALLADOLID

VALLADOLID.—En partido de campeonato regional, el Athletic de Madrid venció al Valladolid F. C. por 4 a 2.

LA REDACCION DE "SOLIDARIDAD OBRERA" PRESENTA LA DIMISION

BARCELONA.—Suscripta por Pedro Clará, Fornells, Gibanel y M. gre se ha publicado una carta en "Solidaridad Obrera", presentando colectivamente la dimisión de sus cargos, pues como es sabido formaban el cuerpo de redacción de dicho periódico.

LOS APARCEROS DE BARCELONA

BARCELONA.—El gobernador al recibir a los periodistas manifestó que había quedado resuelto el conflicto de los aparceros.

Se ha encontrado, dijo, una solución que resuelve el problema de momento y los tribunales serán los que determinen que la solución sea abordada por caminos de derecho y justicia.

DOS MUERTOS Y VARIOS HERIDOS EN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

ALAGON (Zaragoza).—A un kilómetro de Figneruela, cuando el autobús que hace el servicio de Zaragoza a Sádaba le pidió pasó un coche de turismo que llevaba la misma dirección, chocando.

El autobús se desvió yendo a parar a una excavación de metro y medio de altura y quedó derribado.

José Samuelzo, cobrador del autobús, de 18 años y Luis Casanova Lavilla, viajero, quedaron muertos aprisionados debajo del coche y heridos Bernardino Rey y Vicente Marco, aunque leves.

El chófer resultó ileso, encontrándosele aprisionado, sujetando el volante.

HJOS DE SATURNINO ULARGUI

CASA FUNDADA EN 1860. BANQUEROS. — LOGROÑO.

Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos.

Descuentos y préstamos sobre Valores.

Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales.

Cobro y Descuento de Cupones.

Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.

CAJA DE AHORROS. DISPOSICIONES A PLAZO FIJO.

Academia Politécnica

ANTES CIVICO-MILITAR

Paseo de Berceo, número 1, entresuelo. LOGROÑO

Preparación para el ingreso en los Cuerpos de Correos y Telégrafos y carreras especiales.

PROXIMAS Y NUMEROSAS CONVOCATORIAS

Darán principio las clases el próximo día 1.º

Para matrícula, dirigirse al oficial de Correos don Fausto Cortel, profesor de la misma. BRETON DE LOS HERREROS, 19, 2.ª, DERECHA.

AUTOMOVILISTAS

Habiendo establecido un moderno Taller Mecánico en esta capital, sito en la calle Pablo Iglesias, número 5, en los ex talleres de Iscar, donde encontrarán un perfecto trabajo, por haber estado durante diez años trabajando en las principales fábricas de Automóviles americanos y habiendo tenido taller propio y único autorizado por la General Motor Americana, hagan sus visitas y se convencerán de que estoy en precio, calidad y prontitud.

JUSTO ORTEGA, TELEFONO, 1926

FRONTON BETI-JAI

GRANDES PARTIDOS PARA HOY

POR LA MAÑANA A LAS OCHO Y MEDIA,

Corono y Gato Rojo

CONTRA

Echaniz Hermanos

FOR LA TARDE, DESPUES DE LOS TOROS

Ubiña y Artamendi

CONTRA

Eguía y Mallavia I

HABRA PRIMEROS PARTIDOS

Nota.—Los señores que ordenan se sean reservadas las localidades en taquilla, deben pasar a retirárselas dos horas antes de la celebración de los partidos, pues de lo contrario, se entenderá que no las necesitan y serán puestas a la venta.

LA SEGUNDA CORRIDA DE FERIA

Sels toros del Conde de Casals, antes Natera, para Posada, Bienvenida y Ortega

A la primera... a la segunda... ¿Se va a la tercera? Hasta ahora estamos con las ganas de emplear unas cuantas admiraciones a seguidas del nombre de un torero o de la peca de su toro. Acostumbrados a emplearlas otros años, habíamos hecho acopio para la feria actual, pero sólo hemos gastado un par de ellas. Las que pusimos ayer al exclamar: ¡Qué corridita! Hoy vamos a gastar otras dos. ¡Qué ferias!

Porque a pesar de figurar en el cartel de la segunda de nuestras corridas nombres tan prestigiosos en el mundillo taurino como Antonio Posada, Manolo Bienvenida y Domingo Ortega, el público salió de la plaza ni más ni menos que la tarde anterior. Es decir, no. Al aburrimiento del primer día, se unió ayer un frío que aumentaba y daba tonos más compasivos a los semblantes.

Ca. Ayer fueron los toreros. Tuvíamos al menos esa variación. Sabían, sin duda, que no habría quien les aplaudiera "con calor", ni siquiera les tributara unas "palmas tibias", y optaron porque el frío de gradas y tendidos se apoderara por igual del tendón.

salirse de la poca satisfactoria calificación, indecisión al meter la "espá". Esperábamos más de Antonio, porque vaya si es más torero que como se nos presentó en esta segunda corrida. Otra vez será. Manolito Bienvenida fué el encargado de alegrar un poco la corrida. En su primero había pasado inadvertido. Cuatro telenozos con la capibuela y la muleta, para un pinchazo, una perpendicular y delantera y un descabello. Total, nada.

Si tal fué su propósito, no pudieron salirse mejor con la suya. Tampoco en esta segunda corrida fué la plaza logroñesa de otras ferias. Un solo toro hizo recordar aquellas superlativas corridas que nos enorgullecieron con sobrados fundamentos. El quinto. Igual que en la corrida del lunes. En ésta, por la bravura del toro. En la de ayer, por la alegría de un torero. Está visto que la feria actual es ya de "quintos". Que nos perdone el público el doble sentido de la palabra, pero no sabemos cual emplear mejor para expresar ese elevado precio que ya tomamos la esperanza de los aficionados taurinos, que atraído por el espejismo de unos nombres encumbrados por su acertada propaganda, se afianza las pesetas que les pidan, a cambio, la casi totalidad de las veces, de un desencanto completo.

En el quinto se arrimó el primogénito de la dinastía Mejía, y con gracia y alegría toreó muy aceptablemente, hizo quites pintureros, banderilleó muy bien y realizó un faena efectista, pero bonita y variada, con pases de todas marcas, de las que nos gustó extraordinariamente un natural y el de la firma. Al público le entusiasmó aquel agradable inciso que ponía Bienvenida en la soporífera corrida, ovacionó al torero e hizo que la música sonara en honor del sevillano. Agarró el chaval una buena estocada y un certero descabello, flamearon los pañuelos y hubo orejas, vuelta al anillo y salida a los medios.

La realidad trajo el desencanto, puesto que los encumbrados no superaron ni mucho menos a sus compañeros de profesión, en más modesta categoría. Paencia. Y como no es cosa de meternos en consideraciones que ningún resultado práctico habían de tener por cuanto nada hay más sufrido que el público de toros, ¡Má cada cual con su parecer y con la importancia que quiera dar al valor de la peseta.

Y éste que mostró su sugestión aplaudiendo unos faroles carentos de todo mérito, que dió Domingo en su primer quite de la tarde, fué poco a poco convencido de que el oro esperado con un vulgar oropel de 0'65 y acabó despidiendo a Ortega con pitos abundantes. Tenía sobrados motivos el público para esa determinación. A Ortega, número 1 en corridas torreadas, número 1 en honorarios y número 1 en saber llenar ciertos "tinteros" donde "mojan" algunas plumas, hay derecho a exigirle la justificación de esas prioridades. Quien se presenta como extraordinario en todo, donde más tiene que serlo en el ruedo y delante del toro. Pero del toro, toro. Ante el torito carril o el novillero inofensivo ¡hay tantos Domingo Ortega!

Si él en el arqueo se le ocurrió esclarecer el obligado "Para estar...", no se diferenció de la exclamación del público. Para lo que se vio en la plaza, no valía la molestia las horas que pasaron los espectadores haciendo oposiciones a una pulmonía, un catarro o un enfriamiento. Posada, primero de los espadas que hemos de comentar, no tuvo "su tarde". Quizás y sin quizás fué ayer cuando menos aplausos le tributó la afición riojana. Una ovación entusiasta en las verónicas que dió a su segundo, verónicas verdad, de delicioso sabor torero, y pare usted de contar.

Ermosos también nosotros participamos de la expectación por ver a este torero. No lo conocíamos por otra cosa que por las "cosas" leídas. Ahora que en nosotros la fraseología de sus encumbrados no hizo nunca mella. Mas bien aumentaba la incredulidad hacia la magia de Domingo para hacer fenómenos. El recuerdo de Camacho no tenía "mosca". Ya hemos visto a Domingo Ortega. Y después de visto, las exageraciones nos parecen ruedas de molino. Si del hecho al hecho hay gran trecho, de la fantasía revisteril a la realidad taurina del toledano hay un abismo. Podrá "hacerlo" un día. Pero en lo que haga, no será escasa la participación del toro. El solo mientras, no lo veamos, que no nos vengan con lo que se escribe. Somos viejos, por desgracia, en el oficio...

Teatro Moderno

HOY, MIERCOLES, CINE Y FIN DE FIESTA

Tarde, a las 6'30 Noche, a las 10'30

Despedida de todos los artistas

Tejerr Systems

(Selecta pareja de ballets modernos)

EMILIA VEZ

(famosa cantante regional a orquesta y guitarra, acompañada por el notable profesor

JOAQUIN RODRIGUEZ

Victoria Pinillos

(bella y sugestiva "estrella danzarina-cantora en sus creaciones)

Custodia Romero

LA VENUS DE BRONCE

NAZY

uno de los más destacados "chansonniers" españoles

PROXIMAMENTE

Inauguración de la temporada oficial de cinematógrafo ¡GRANDES SUCESOS!

Teatro Bretón

COMPANIA LIRICA Amparo Saus de Caballé

Primer actor y director PEDRO SEGURA

HOY MIERCOLES

Tarde, a las 6'30

Reposición de la ópera en tres actos del maestro Arrieta

MARINA

por el notabilísimo cuarteto Gloria Alcaraz, Francisco Godayol, José Oleina y Antonio Ripoll.

Una Marina difícil de superar y que dejará recuerdo imperecedero.

Noche, a las 10'30

¡Cartel totalmente frívolo!

San Juan de Luz

Y LOS FAROLES

La más colosal interpretación de esta compañía, más de 400 representaciones, magnífica presentación, sugestivo plantel de mujeres

Al final de ambas funciones FIN DE FIESTA por el eminente tenor

RICARDO MAYRAL

MAÑANA

DESPEIDA DE LA COMPANIA

En función de abono se presentará un cartel magnífico

EL VIERNES DEBUT

de la Compañía de Comedias titular del Teatro María Isabel de Madrid (antes Infanta Isabel)

Espectáculos

En el Teatro Bretón se representó en la "vermutuh" de ayer la conocida zarzuela "La del Soto del Parral" que obtuvo una interpretación sobresaliente, destacando en ella el barítono Plácido Domingo, el tenor Francisco Godayol, a quien el público ya conoce y que se presenta con plenitud de facultades; la señora Viladons, una tiple muy ajustada y muy discreta; la señora Saus de Caballé, que movió con gracia y con acierto su papel de tiple cómica; Pedro Segura, gran primer actor; Rodolfo Blanco, excelente tenor cómico, y Antonio Ripoll, tan buen bajo como buen comediante.

Con satisfacer mucho al público, que casi llenaba el teatro, la magnífica ejecución de esta obra, aún se le añadió para acabar de contentarlo, un "plato" muy fino, verdaderamente exquisito, a cargo del joven tenor Ricardo Mayral, que tanto éxito alcanzara el día pasado cantando "Los Gavilanes". La intervención de este artista costó a un buen número de espectadores perder el tren de regreso a sus casas, pues cuando, por la avanzadura de la hora, terminada la interpretación de la zarzuela, se disponía a abandonar el coliseo esta parte de público, fué retenida por las primeras notas de la voz simpatísimas, limpia y bien timbrada de Ricardo Mayral, que comenzaba la canción argentina "Ay, ay ay". Esta, una granadina del repertorio de los "divos" y otra canción española, por cierto muy bonita también, constituyeron el programa de su atención. Mayral cantó a placer, luciendo su simpática voz entera, su media voz agradable y su excelente escuela de canto. Disminuyó algunos calderones en una graduación tan perfecta como pocas veces hemos oído y realizó apoyaturas, terminando con notas prodigiosamente filadas.

El público le ovacionó, haciendo

que ser blandos de hierro. No hubo que obligarles para que cumplieran en varas y las más de las veces entraron con alegría y con estilo. Hasta merecieron la calificación de muy buenos los corridos en segundo, quinto y sexto lugar. Y cuidado que a todos ellos los picaron infamemente y se cansaron los peones de emplear los dos manos.

Sin llegar a lo extraordinario constituyeron los "nateras" una corrida aceptable para el público, aunque no para los toreros, que por lo visto no quieren toros de fuerza. Entre los seis tomaron 20 puyazos, derrotaron diez veces y dejaron dos víctimas para el arrastre. Del personal subalterno no hay que destacar a ninguno de los montados y a muy pocos de a pie, a pesar de la buena "gente" que había en el ruedo. Bombita IV fué el mejor banderilleando y lo propio diríamos en la brega, si hubiera torreado más a una mano.

La presidencia siguió en plan de acierto. Porque su acierto fué cambiar el tercio en el segundo toro con sólo dos puyazos, en los que Artillería dejó al bicho casi para las mullas.

Y como nota final el "buen" estado de los burladeros... de la plaza. De los del callejo, ni hablar. El segundo toro se lió con el de los toreros y estuvo en un tris que Posada y Ortega no pagaran las consecuencias de la poca seguridad del tal burladero.

Entre los toros tercero y cuarto se hizo una colecta a beneficio de las hermanitas del desgraciado Mariano López, "Regional" muerto por un toro en la plaza de Tetuán.

Los toreros nos hicieron el honor de conferirnos lo recaudado y su entrega a esas pobres criaturas. Aplaudimos la colecta y los sentimientos humanitarios del público aportando sus donativos a tan simpática finalidad.

Pero... no admitimos excepciones. Tendida la mano para esas huérfanas, espera la nuestra nuestro donativo, Antonio Posadas, Manolo Mejía y Domingo Ortega.

Es una caridad para las abandonadas por quien, en un derroche de valentía, pagó con la vida el afán de reunir esas pesetas que vosotros conseguís muchas tardes... ¡tan fácilmente!

MARCIAL TOREA ESTA TARDE A media noche ha llegado a nuestra capital, en automóvil, Marcial Lalanda.

Como los rumores en contra de su actuación se habían generalizado, la llegada del "joven maestro" tranquilizará a la legión de entusiastas que cuenta entre el público riojano.

Con esto la corrida de esta tarde se celebrará con la combinación oficial o sea con Marcial Lalanda, Manolo Bienvenida y Pepe Amorós. MIGUELITO

Productos Mendoza

Fiambres del día

TRUFADOS DE GALLINA, POLLO, PAVO y FAISAN. CABELLA JABALI, LENGUA, MORTADELA AL JEREZ, BUTIFARRA, SALCHICHON, CHORIZO PAMPLONES, JAMON SERRANO, RIOJANO, DE BAYONA, DE YORK, ETC., ETC. RACIONES SURTIDAS

Precios sin competencia posible.—Para Cafés, Hoteles, Restaurants y Casas de comidas descuentos especiales.

Plaza de Abastos. Puestos 100 y 101

TELEFONOS 1195 y 1029

"bisar" alguna de las composiciones y comentó con el máximo elogio las grandes facultades de este artista. ¿a quién se abre un magnífico porvenir.

En función de noche se representaron "San Juan de Luz" y "Los faroles", dos obras sublimes de color, que, como suele ocurrir en estos casos, atrajeron una gran cantidad de espectadores, que se divertieron, aplaudieron la música, la letra y a los artistas y salieron muy contentos de la buena ejecución que se dió a las dos piezas.

La excelente compañía de Eugenio Casals, puso ayer en la escena del Olympia, ante regular concurrencia, la antigua pieza "El año pasado por agua", que siempre se ve con gusto, especialmente cuando se representa de modo tan acabado como lo hace tan notable conjunto de artistas.

Ofreció una novedad muy interesante: el estreno de "Gutiérrez", obra de sátira política, cuyo libro es gracioso y cuya música no tiene nada que merezca especial mención.

Los actores caracterizaron bien a conocidos personajes del antiguo régimen. El público rió de buena gana. Hoy se dará un programa extraordinariamente sugestivo, en el que figurarán las obras "Agua, azucarillos y aguardiente" y "Figaro". La primera será representada con el cuidado de detalles con que lo hace siempre esta excelente compañía y cantada notablemente por el cuadro de primeros cantantes, lo que asegura una estupenda interpretación. La segunda ya dijimos que ofrece el singularísimo atractivo de que la "particella" de tiple la canta la señora Panach, destacada soprano lírica que el otro día fué ovacionadísima.

En el Moderno continúan llenando el teatro y escuchando ovaciones formidables los números de variedades que en el actúan y que se despedirán hoy.

No sólo los chicos, sino muchísimas personas mayores, se divierten grandemente con las graciosas actuaciones de los "clonés" Pompo y Theód, que son el principal atractivo del Circo Americano instalado en el solar de Covarrubias, aunque tan bien son números notables todos los que a diario se exhiben.

También se van concurrendos los cines Logroñés y Alhambra, en los que se proyectan programas de películas muy interesantes.

Hoy, en el primero de los citados locales se pasará la notable producción "Carcel Redentora", de la que son primeros intérpretes Richard Barthelme y la encantadora Betty Compton, y en el Alhambra una gran producción dramática "La mujer que hizo justicia", en la que tiene el papel protagonista el conocido actor René Navarre.

FRONTON BETI-JAI

Posiblemente haya sido el día de ayer el en que más satisfecho quedó el público aficionado a la pelota. Lo mismo el de la mañana que los dos de la tarde satisficieron plenamente, en especial a ese público de fiestas que acude al frontón a ver jugar con coraje a cuantos pelotaris salgan a la cancha.

En partido mañanero y con muy buena entrada se enfrentaron Corono y Gato Rojo contra los hermanos Atano IV y II, haciendo todos tan admirable partido, que pudo decirse que no hubo vencedores ni vencidos.

En medio de frecuentes ovaciones se hicieron varias igualadas hasta el penúltimo tanto, haciendo el final Corono en una jugada de acierto. El público pidió al final la repetición y sabemos que la Empresa ha iniciado las gestiones para completarla.

Por la tarde jugaron en primer lugar Cantarin y Ogueta contra Higinio y Limpas, volviendo a vencer Cantarin, que cada día acusa una

MARRODAN Y REZOLA

S. L. DELICIAS, 11 ESQUINA A VARA DE REY

PRESAS PARA VINO

BOMBAS DE TRASIEGO



Prensas para aceite

Si desea material de confianza recurra a esta Casa

EXPOSICION DELICIAS, 11

Si queréis comer bien

ACUDID A LOS BILBAINOS

BRETON, 30

Servicio esmerado y económico por cubierto y a la carta

CARTERAS

COLLARES PULSERAS PERFUMERIA MEDIAS

Siempre un escogido surtido

Casa Anguiano

De la Alcaldía

(Retirado de nuestra edición de ayer)

El alcalde accidental señor González, nos hizo ayer las siguientes manifestaciones:

He creído un deber intervenir en el conflicto que desde el 14 de agosto último tiene planteado el gremio de la madera, sección de sillería, y a tal objeto recibí del señor gobernador su aquiescencia, que me fué concedida complacientemente y que yo agradezco.

No se me ocultaba cuán difícil había de ser hallar una solución que pudiese término al conflicto; pero tenía confianza en conseguir encontrarla ya que no podía pasar inadvertido el riesgo que corría una industria abocada a su desaparición, con perjuicio incalculable para Logroño.

En esta inteligencia comencé mis gestiones, tanteando a patronos y obreros separadamente, y conjuntamente después en distintas reuniones que al efecto hemos tenido.

En la que celebramos el domingo, tras un debate que duró cerca de cinco horas, sosteniendo ambas partes litigantes sus puntos de mira, conseguimos, al fin, llegar a pactar unas bases de arreglo parecidas a las que se proponían en el Gobierno civil, que solucionaban el conflicto, y que no quedaron firmadas porque eran cerca de las tres de la tarde, y convinieron todos en hacerlo a las once del día de ayer, dando así por terminada la huelga y reintegrándose al trabajo durante la semana actual.

He sufrido una verdadera desilusión al conocer la noticia de que los obreros habían rechazado en Asamblea lo que la comisión de huelga había convenido, cuyo fundamento yo no he de entrar a juzgar, pues en este caso no he sido más que mediador entre unos y otros, cumpliendo con ello un deber ineludible.

Por los datos que yo he podido adquirir, se deduce que la industria del mueble pasa por una situación poco floreciente, y que, aun reconociendo lo bajo que son los salarios, la competencia no permitía poder mejorarlos, ya que de hacerlo no se podían seguir las exigencias del mercado y corría el riesgo de perecer.

No hay derecho a que una competencia suicida ponga a las industrias en trance de ruina, ni menos que para sostenerse hayan de recurrir a escatimar los salarios hasta no llegar a un límite que permita a las familias de los obreros siquiera una deficiente alimentación.

En estas apreciaciones coincidieron todos, y no pasó por alto la idea de hacer un estudio a fondo del desarrollo de la industria, encaminada a poner término a lo que sucede.

La amargura que siento por no haber logrado llegar a feliz término con mis gestiones, queda hasta cierto punto compensada con lo que agradezco la ayuda que me han prestado algunos directivos de la Cámara Patronal, mi entrañable amigo el concejal don Segundo Rey, y muy singularmente la comisión de huelga de obreros y patronos, que, dentro de sus puntos de vista, han sabido conducirse con la debida ponderación.

Espero que la reflexión de todos encance el problema en sentido de armonía, que lo encamine a una solución en beneficio de sus propios intereses y de los del pueblo.

También nos dijo que "Diario de la Rioja" publicó una entrevista celebrada con él hace unos días, en la que destacaba la afirmación de que ocupó la Alcaldía en contra de la opinión del partido socialista.

No sé si me expresé mal o interpretó el redactor equivocadamente mis palabras, dijo el señor González: lo cierto es, que no es posible que los que rendimos culto a la disciplina (y de esto tiene dadas irrefutables pruebas nuestro partido), suscribamos conceptos que la rocen en lo más mínimo.

Es verdad que el partido tomó el acuerdo de que renunciase dicho cargo, pero no es menos cierto, que a consecuencia de criterios expuestos contrarios a dicha determinación, se convino una fórmula de armonía que ha consistido en demorar este acuerdo para adoptarlo a lo que las circunstancias aconsejen.

Todas ensalzan su valor; todas practican hoy el "autobombazo", solo Castilla calla. La productora del trigo, la sostenedora de la vida nacional, transige ante esas actitudes intransigentes y egoístas, y en su pacífica transigencia hay mucho de humillación.

La juventud castellana no puede consentirlo. La juventud es rebeldía contra todo lo injusto. Por eso nosotros, un puñado de jóvenes castellanos sin ilusiones quijotescas, venimos a deshacer esa injusticia.

No es nuestro campo el de la lucha política. Nosotros no hablamos de Estatutos ni federalismo. Nosotros queremos despertar a Castilla, comunicarle nuestro espíritu joven, hacerla vivir, resucitarla en el presente. Y tenemos fe en el porvenir: La Historia no es más que un espejo y un gran libro de lecciones maestras. En el espejo se mira el presente, y con las lecciones se conquista el futuro. Queremos que a Castilla se la admire y se la respete. Para eso hemos creado un Centro de Estudios Castellanos.

Nuestro fin es noble y generoso. Tenemos entusiasmo y optimismo por que poemos juventud. Y tenemos, sobre todo un acendrado amor a nuestra tierra Castilla.

Contamos con el apoyo de los castellanos. Esperamos ese apoyo. Es un acto de estricta justicia.

Los hombres de valer, todos los que sientan amor a su tierra, deben brindarnos su colaboración, todas esas protestas de castellanismo que aparecen a diario en la Prensa. Un campo en acción directa. Ha llegado la hora de obrar. Obras son amores.

El Centro de Estudios Castellanos espera y tiene fe. Hay que reaniciar



Vizcaya Santander
Navarra Guipúzcoa
Burgos Soria
Alava Palencia
Logroño

NEUMATICOS LUBRIFICANTES

IMPORTACIONES



General Zurbano, 17
Logroño



Burgos Navarra
Logroño

El premio de cantadores quedó desierto.

En el paseo del Príncipe de Vergara, lució una bonita iluminación, compuesta de unos tres mil farolillos, amenizando la velada, la banda de Ballén y el Orfeón militar.

Como domingo, y ferias, el mercado de cerda estuvo animadísimo, vendiéndose unos 200 tefones, y primales, los primeros desde 15 a 25 pesetas uno y los primales a 50 pesetas uno, según clase y tamaño.

En Alfaro, se leyeron las primeras proclamas matrimoniales del juez de esta ciudad, don Carlos Aisa y la señorita Fernanda Martínez; Domingo González y Carmen Laborá y Luis Bonafuente y Carmen Casas.

En el concurso de banda de música civiles celebrado en Bilbao, obtuvo el tercer premio la de Elciego y el cuarto, la de Briones.

Se ha creado en Madrid un centro de Estudios Castellanos

La juventud es siempre actividad, es siempre vida. "El divino tesoro" que cantó el poeta tiene en sus entrañas fuego animador, entusiasmo y optimismo.

Por obra de ese entusiasmo de juventud, Castilla, nuestra Castilla vejada despierta para incorporarse a la vida de actualidad.

Un puñado de jóvenes la hacen despertar. Un puñado de castellanos entusiastas.

Castilla posee el tesoro de su idioma, de su poesía, de su arte pictórico, de su historia escrita con la sangre de sus comuneros.

Castilla posee el tesoro de sus leyendas aureas, de su nobleza sin par, de su honradez ciudadana.

Castilla dió vida a un mundo nuevo, dió al Universo las creaciones de sus artistas, de sus filósofos, de sus poetas, enseñó a las generaciones el verdadero concepto del honor, y fué la verdadera madre del Derecho internacional.

Castilla ha sido fuente de inspiración universal, ha sido grande poderrosa.

Sin embargo Castilla, triste, abatida, humillada, se halla recluida en un círculo donde el letargo impera; donde reinan el retraimiento y la apatía. Ha retrocedido siglos en su historia Castilla se descubre, como ha dicho un gran pensador castellano, Julio Senador.

Se habla hoy más que nunca del regionalismo. Vasconia, Andalucía, Galicia, Cataluña, no hacen más que andar a vueltas con sus Estatutos como si solo ellas viviesen en el mundo, y es que el egoísmo les ha puesto una venda en los ojos.

Todas ensalzan su valor; todas practican hoy el "autobombazo", solo Castilla calla. La productora del trigo, la sostenedora de la vida nacional, transige ante esas actitudes intransigentes y egoístas, y en su pacífica transigencia hay mucho de humillación.

La juventud castellana no puede consentirlo. La juventud es rebeldía contra todo lo injusto. Por eso nosotros, un puñado de jóvenes castellanos sin ilusiones quijotescas, venimos a deshacer esa injusticia.

No es nuestro campo el de la lucha política. Nosotros no hablamos de Estatutos ni federalismo. Nosotros queremos despertar a Castilla, comunicarle nuestro espíritu joven, hacerla vivir, resucitarla en el presente. Y tenemos fe en el porvenir: La Historia no es más que un espejo y un gran libro de lecciones maestras. En el espejo se mira el presente, y con las lecciones se conquista el futuro. Queremos que a Castilla se la admire y se la respete. Para eso hemos creado un Centro de Estudios Castellanos.

Nuestro fin es noble y generoso. Tenemos entusiasmo y optimismo por que poemos juventud. Y tenemos, sobre todo un acendrado amor a nuestra tierra Castilla.

Contamos con el apoyo de los castellanos. Esperamos ese apoyo. Es un acto de estricta justicia.

Los hombres de valer, todos los que sientan amor a su tierra, deben brindarnos su colaboración, todas esas protestas de castellanismo que aparecen a diario en la Prensa. Un campo en acción directa. Ha llegado la hora de obrar. Obras son amores.

El Centro de Estudios Castellanos espera y tiene fe. Hay que reaniciar

a Castilla, lectores y eso es obra de todos los castellanos.

JACINTO TORIO

Madrid 1931.

Nota: Las adhesiones envíense al señor Torio, "Centro de Estudios Castellanos", Atocha 68, Madrid.

Santo Domingo

22 de septiembre.

Parece ser que al fin y ante las insistentes peticiones y ruegos, se ha conseguido el que don José Olagüenaga y don Tomás Pineda, depongan su actitud y olvidando sus dimisiones y las razones que justamente los produjeron, acepten de nuevo los cargos dimitidos y que así seguramente en votación les volverá a conferir el Ayuntamiento.

Con que los señores Olagüenaga y Pineda vean que se insiste y hasta se les ruega que vuelvan a encargarse de la Alcaldía y primera tenencia de alcalde, reciben la mayor satisfacción y desagravio; la recompensa a su actuación y el estímulo para volver a empuñar las insignias de sus cargos en los que todos, según nuestras fuerzas, debemos apoyarles, colaborando y ayudando a su labor que seguramente así será fructífera.

Se halla enfermo de bastante gravedad, el peón municipal de arboledas, Nicolás Martínez.

Ha tomado posesión de su cargo de secretario del Juzgado de Instrucción de este partido, don Pedro Revuelta y Gómez Platero, al que deseamos le sea grata la estancia en esta ciudad.

La Comisión de Abastos, compuesta por don Francisco Hernando y don Wenceslao Ollero, han girado una celosa inspección en establecimientos públicos de venta, habiendo denunciado a varios panaderos y comerciantes por falta de peso y falta de condiciones reglamentarias en los instrumentos de pesar y medir, habiéndose recogido e inutilizado alguno.

Es plausible el recto proceder de dicha Comisión que asegura la frecuencia de sus inesperadas visitas, para ver de conseguir el que al público se le entregue el peso y medida justa de lo que compra y paga.

Empiezan los estudiantes a ausentarse para llenar seminarios y Universidades y al de Comillas marchó don Julio Ruiz de la Cuesta, doctor en Filosofía, no habiendo podido ir su primo Jaime, por la grave enfermedad de su madre; habiendo salido para el de Logroño el poeta Bernardo Ochoa, y para la Universidad de Zaragoza, el simpático Jesús Terreros.

De San Sebastián regresaron la señorita Angeles Cardenal, con su tía, doña Agréda Pinedo y con doña Consuelo Manso Gómez.

De Bilbao vino el comerciante don

José González y de Logroño, el año

nigo y profesor, don Julián Cantera. A la Universidad de Salamanca ha marchado el estudiante de Medicina, Hipólito Fernández Verciano.

Muy en breve se celebrará en Madrid, un acto solemnisimo, al que se convocará a los supervivientes revolucionarios contra la restauración realizada en España, en el año 1883, en Badajoz y en esta ciudad y en el año 1886 en Madrid, con el general Villacampa, y el acto será presidido por el Gobierno de la República y particularmente por las señores Lerroux y Azaña.

Para que el Gobierno pueda tener en cuenta los servicios de dichos viejos soldados de la República y pueda atenderles en su ancianidad es necesario que los que por aquí tomaron parte en la sublevación del regimiento Numancia, nos suministren datos concretos, bien directamente a este corresponsal o a don Felipe Salalegui, Vara de Rey, 10 en Logroño.

El anciano señor Saralegui, hoy propietario, es el que la noche de la sublevación estaba de cabo de cuarto; el primero que enloqueció y montó el caballo, motivo por el cual estuvo preso en nuestra cárcel, habiéndose corrido rumores de que iba a ser fusilado, y vino a esta ciudad a recordar aquellos tiempos y por dentro del hoy convento de misioneros, recorrió los dormitorios, viendo las cuadras convertidas en aulas y en jardín, el que era picadero, donde aprendió la equitación.

Supervivientes soldados están aquí Simeón Ollero, Deogracias Domingo y Ventura García, aunque éste no salió del cuartel, pues como era quinto no tenía caballo y recordador y presentador de todo está el veterano republicano Francisco Espinosa conocido por Chunguéc.

El día 20 nos despertó la banda de música a los acordes de una bonita diana, alternando los gaiteros.

A las doce, hubo concierto en la plaza en donde pudimos apreciar los valiosos elementos de la banda, escuchándose los solos de clarinete del prestigioso músico y amigo nuestro señor Tamberlin al que le tributamos una gran salva de aplausos en todas sus actuaciones de tarde y noche.

A las once de la noche de este día, se registró un incidente que, por su importancia, no requiere una extensa reseña. Un vecino de alguna edad

y entusiasta republicano, dió vivas al nuevo régimen y como algunos individuos que pertenecieron al antiguo, le hicieron alguna advertencia u observación, se excitó y ello dió lugar a que se iniciara alteración en el orden público que fué inmediatamente calmada por la presencia del alcalde, el cual, para satisfacer el espíritu general, dió a su vez fuertes vivas a la República.

De ese hecho se derivó el que dos vecinos fueran momentáneamente detenidos por la primera autoridad municipal y que al siguiente día se hiciera una manifestación pública que terminó en el Ayuntamiento, desde cuyo balcón el alcalde dirigió la palabra al vecindario, siendo muy aplaudido y dándose vivas a la República y a las autoridades locales.

En este día 21 se celebraron festejos como en el anterior y en el siguiente 22, se verificaron los tradicionales almuerzos en las bodegas, derrochándose alegría y buen humor y disponiéndose para divertirse en el baile nocturno, con el que se dijo adiós a las fiestas de este año y también a las bellísimas jóvenes de los pueblos próximos que han sido ornato en los actos de regocijo.

G. Salazar.

BAÑARES, 21.

FIESTA DE GRACIAS.— Han dado principio las fiestas que anualmente celebra este pueblo en acción de gracias, una vez efectuada la recolección de cereales.

Comenzaron éstas el día 20 por la tarde, con un bonito pasodoble, por las calles, interpretado por los gaiteros de Treviana, que luego tocaron una serie de bailes, para hacer las delicias de la juventud.

Fueron disparados abundantes cohetes y bombas.

Día 21, nos despertaron las alegres notas de la diana y a las diez se celebró la tradicional procesión de Nuestra Señora de la Antigua, acompañada de danzadores y el famoso y típico gaitero regional "Lorenzín". Por la tarde y noche, gran baile, estando muy animado por el elemento joven del pueblo y forasteros.

Por los preparativos en las casas y por el ir y venir a la ciudad vecina, Santo Domingo de la Calzada, se presenten las fiestas que se aproximan, tan renombradas en toda la comarca, las cuales se celebrarán en los días 25 y 26 en honor del glorioso patrón San Formentor, comenzando el día 24 por la tarde, que hará su entrada la brillante banda de música del batallón número 8, de Vitoria (antes regimiento de Cuena), recorriendo las calles a los acordes de la Marsellesa, hasta llegar a la casa del señor alcalde, don Doroteo Gómez, donde interpretarán el himno nacional. Por la noche, gran baile público hasta las primeras horas de la madrugada, por la misma banda.

Día 25, a las siete de la mañana diana por la banda antedicha y disparo de bombas y cohetes.

A las nueve, solemne procesión, en la que, según costumbre, conducirán por las calles las imágenes del glorioso San Formentor, a los acordes de dulzaineros y acompañado de los jóvenes danzadores de la localidad. Acto continuo se celebrará misa a gran orquesta y coros del orfeón del convento del Sagrado Corazón de María, de Santo Domingo de la Calzada, predicando el muy conocido orador sagrado, Padre Nebreda.

A las cuatro de la tarde, gran baile público por la banda y dulzaineros, repitiéndose éste a las nueve de la noche, hasta la madrugada.

Día 26, a las siete de la mañana, diana por la banda militar y dulzaineros, entre disparo de bombas y cohetes.

A las once gran concierto, a cargo de la banda militar, que ejecutará las obras siguientes: "España Republicana", pasodoble. Comyn y Contreras.

"Una noche en Toledo", poema musical. Camarero.— Descripción: a) Impresión de la noche, canto del sereno y serenata de mandolinas. b) Junto a un convento. c) Amanecer, diana militar y toque de banda de la Academia de Infantería.

Gran polka de Cornetín. Clodomir.

"La rosa del azafrán", selección. Guayero.

"Solera fina", pasodoble. Marquina.

Por la tarde y noche gran baile público, hasta la madrugada.

ROTULACION DE CALLES.— Por acuerdo del excelentísimo Ayunta-

miento pleno y deseos del vecindario de esta villa, han sido rotuladas las calles siguientes:

La llamada calle Real Abajo se llamará de Pablo Iglesias; la calle Real Arriba, de la Revolución de Jaca; la plaza, plaza de la República; la solana, se llamará plaza del 14 de Abril de 1931; la calle de la Iglesia, será de don Niceto Alcalá Zamora; la calle Nueva, de don Francisco Ferrer Guardia; la travesía, Travesía de la Libertad, y la calle de Nuestra Señora, de los capitanes de Jaca Galán y García Hernández.

VIAJEROS.— Son muchos los que vienen a pasar estos días al lado de sus familiares. Entre ellos hemos tenido el gusto de saludar al joven y simpático secretario del Ayuntamiento de Saviñán (Zaragoza), don Manuel Amilburu.

ASCENSOS.— Ascenden al empleo de teniente 26 alféreces del Arma de Infantería; 53 de Artillería, don Julio Antón Andrés y don Víctor Garrido Martínez; 81 de Ingenieros.

PILOTOS DE AVIACION.— Terminada la enseñanza de pilotaje en la Escuela de Transformación y efectuadas las prácticas para la adquisición de aptitud de mecánico, se concede una comisión para Barcelona, a los oficiales alumnos de dicha Escuela, entre los que figuran el capitán don Felipe Díaz Lizana y teniente, don Fernando Primo de Rivera Sáez de Heredia, con objeto de visitar las fábricas de motores y demás establecimientos relacionados con dicho servicio.

EL CARGO DEL CORONEL MENA.— El "Diario oficial" que llegará hoy publica un decreto nombrando comandante militar de la plaza marítima de Cádiz, al coronel de Infantería, don Julio Mena Zueco, que mandaba el regimiento número 24 de dicha Arma.

REMITIDO

Logroño, 22 de septiembre de 1931. Señor director de LA RIOJA.

Mi querido amigo: Me interesa hacer constar que la información que se publicó en el periódico "A B C" de Madrid, el día 16 del actual, titulada "Los médicos y la Unión General de Trabajadores", es completamente inexacta, y en cambio se ajusta a la verdad con la diferencia de decir 81 donde dice 80, la que con el título "Noticia tardía y terrencosa", publica en su número del 20 de septiembre el periódico "El Socialista". Cada cual en su lugar.

Mil gracias, señor director de su afectísimo s. s. q. e. s. m.

BENITO MORENO BLASCO
Del Sindicato Médico Provincial

REGION DEL ALHAMA

GRAVALOS, 21

FIN DE FIESTAS.— Han dado fin las fiestas de esta simpática villa en honor de su excelsa patrona la Virgen de la Antigua, viéndose colmando los anhelos del pueblo y de los muchísimos forasteros que con su visita nos han honrado. No obstante ser un pueblo de escasos habitantes, en el curso de las fiestas se inauguró un pequeño baile de sociedad, que fue concurrencísimo y del agrado de los concurrentes, siendo el alma de todo ello el simpático joven Vicente Jiménez, acompañado de su hermano estudiante aventajado de Medicina Tomás Jiménez, Santiago Muñoz, Andrés Fraile, Estanislao León, Juanito Ruiz, Félix Rodríguez, Benito Fraile y otros muchos que siendo no recordar. El sexo débil lo formaban un hermoso ramillete de mujeres bonitas, entre otras, Marichu y Pilarín Jiménez, Carmencita Espinosa, Pilarín, Moreno, Martita López, Lolita Rodríguez, Manolita Blázquez y otras que me perdono el no recordarlas.

VIAJEROS.— Han marchado a Miranda de Ebro don Fausto Moreno, su distinguida esposa Carmen Espinosa, su hermana Carmencita y la bellísima hija de los primeros Pilarín.

A Barcelona, después de breve estancia en esta villa don Félix Rodríguez e hijos.

A Tudela el culto y aventajado estudiante de Medicina don Tomás Jiménez. Ha regresado de la región que llega después de breve estancia, nuestro culto y distinguido médico titular don Roberto Castro y familia.

A Tudela el joven licenciado en Medicina don Mariano Rubio. A Logroño el joven Estanislao León; a Ezcároz, Juanito Fraile; a Cortes el simpático joven Andrés Fraile; a Alfaro la simpática señorita Marta López.—El corresponsal,

Clínica Dental GONZALEZ

regentada por el Odontólogo Sr. Alvarez

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 Sagasta, 23

LA RIOJA hace 25 años

Con casi un lleno completo, se celebró la tercera y última corrida de ferias, lidiándose seis toros de la ganadería de Carriguirri, por los diestros Manuel Torres (Bombita III) y Faustino Pozadas, resultando la mejor corrida de las tres celebradas. Bombita cortó dos orejas y Posadas otras dos, saliendo el público satisfechísimo. La presidencia a cargo del concejal don Ricardo Martínez Merino, acertada. La tarde fría y amenazando lluvia. Los toros, bravos y de poder.

En el frontón Logroñés se jugó un partido de pelota a mano y a 26 tantos, entre Manuel Olarte, de Azpettia, Andrés Aguirre y Chiquito de San Sebastián, contra Peré, Rana y Molinerito, de Logroño, ganando éstos por un tanto.

En el Teatro Bretón, se celebró la Fiesta de la Jota, la cual comenzó ejecutando bonitas composiciones, la Rondalla Logroñesa. A continuación, se constituyó el tribunal para adjudicar los premios a los bailarines y cantadores, formado por los señores, don Prudencio Trevijano, don Cirilo Tamayo y don Manuel Zaldivar. El primer premio de baile, le fué adjudicado a los niños Ignacio González y Sabina Martínez, bailando fuera de concurso las parejas, Cruz Blain y María González y Pilar Santos y Fermín Barreras, siendo todos muy aplaudidos, como así también el cantador Minutos.

El Centro de Estudios Castellanos espera y tiene fe. Hay que reaniciar



Doña Lucía Ramos Moreno

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 34 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos

Sus afligidos padres don Eusebio y doña Benita; hermanos don Martín, doña Nieves, don Eusebio, doña Margarita, doña Juliana, doña Benita, don Eleuterio y doña Marina; hermanos políticos doña Teodora San Andrés, don Dionisio Palacios y doña Pilar Horco (ausente en la Argentina); tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendar a Dios el alma de la finada, y asistan a los actos abajo indicados por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 23 de septiembre de 1931
Conducción del cadáver: Hoy miércoles, a las DOCE Y CUARTO Iglesia Parroquial: Santiago el Real.
Casa mortuoria: Calle del Capitán Gallarza, número 8.
Misa de Réquiem: Mañana, jueves a las ocho y tres cuartos.
No se reparten esquelas. La familia no recibe en este día.

Pompas fúnebres Fastrana, M. de S. Nicolás, 153 Teléfs 1754-1258

Sección de Arnedo

ARNEDO, 22

NUESTRAS RENOMBRADAS PIEZAS.—Aunque nuestros lectores ya tienen conocimiento de ellas, y por lo que ha sucedido en años anteriores, respecto de la dificultad que se ha encontrado para adquirir localidades de teatro, a pesar de contar con dos en esta ciudad, creemos hacer un favor al numeroso público que todos los años nos honra con su presencia, dándole a conocer hoy lo que afecta al Teatro Cervantes, en el que la gran compañía de Eugenio Casals dará funciones, debutando el domingo, 27 y poniendo en escena las obras de mayor actualidad, como "La Rosa del Azahar", "La Dolorosa", "La Viejeita", "Gutiérrez", "Doña Francisquita" y otras.

TOROS.—En el camparete del comercio del señor González Cuevas, situado en la entrada a esta ciudad, hemos visto fotografiados los toros de la acreditada ganadería de don Fidel Rubio, de esa capital, que han de ser muertos en nuestro circo taurino durante los días 27 y 28 del actual, que son hermosos y gustan muchísimo y que los renombrados novilleros, con gran cartel, Cesilio Barral, de Madrid, y Juanito Jiménez, de Sevilla (futuro fenómeno) han de tener ocasión de lucirse en la plaza de Arnedo. Como así lo esperamos todos.

VIAJEROS.—Llegaron de Madrid a esta ciudad natal, don Valentín Oñate con su señora doña Mariategui Garrido, y servidumbre, a cuyos buenos amigos les damos a bienvenida.

CINE.—En el Teatro Cervantes se proyectó el gran programa cinematográfico consistente en la divertida ópera cómica en dos partes titulada "A constiparse tocan" y la extraordinaria selección "Pro-Di-Co", en ocho partes, cuyo título es "El zorro de la Pampa", que gustó mucho.

A LOGROÑO.—Fueron ayer muchísimos arnedanos y hoy también van en número mucho mayor, deseosos de ver sus renombradas corridas de toros.—El Sustituto.

Ganado lanar

El próximo día 30 del actual mes se venderán en Arnedo las siguientes reses procedentes de don César Ruiz de la Torre: 57 ovejas de todo diente, a 45 pesetas cada una; 3 borregos, a 35 pesetas y 13 ovejas, a 24 pesetas. Para informes, dirigirse a don José Castiella, del comercio de Arnedo.

Materiales de construcción

Se venden puertas, ventanas, balcones, madera, leña y piedra, procedentes del derribo de la casa "El Parador", de Miranda de Ebro. Para verla y tratar, en la misma finca.

PLANCHADORA. Se necesita en la "Planchería Saxonia, San Bartolomé, 18, Plaza de Abastos, 15. Indult presentarse si no sabe cumplir con su obligación.

MACHACADORES

Se necesitan carretera Logroño-Mendavia, a tres pesetas metro cúbico. Machaques del 3 al 7.

VETERINARIOS

Herrador y forjador, herrando a frío y a fuego, tomaría el herraje por su cuenta. Planza en metalico. Informes Gabriel Pérez, en Dufruel (Navarra).

POR AUSENTARME DE ZARAGOZA se traspasa tienda ultramarinos, bien aparroquiada, poco presupuesto, sitio céntrico, buenas condiciones. Informes, San Pablo, 10, cuarto, S. Segura, Zaragoza.

MULAS. Se venden dos de 7 a 8 años, alzada de 7 y 4 dedos sobre la marca, a toda prueba. Eduardo Cantabrana, en Treviñan.

CUBA para 200 cántaras se vende. Tratar con Eugenio Illiguz, en Ribafrecha.

CUBA SEMINUEVA, de 400 cántaras, la vende Lucas Escalada, en Rincón de Soto.

OVEJAS. Se venden 100 superiores de todo diente, hasta cinco años, para parir en noviembre. Tratar con Santiago Pérez, Tahona, Arnedo.

GANADEROS

Se venden cuatro hermosos burros semientales de raza catalana. Informes el corresponsal de "Diario de Navarra", en Arazuri (Navarra).

MAQUINAS DE COSER. Se venden varias usadas, marca Singer, a 75 y 50 pesetas. Mercado, 41, entresuelo. Logroño.

SE TRASPASA O VENDE una alfombra de 0'90 cms. de volantes; un torno para paños redondos, y un motor de 10 HP., corriente bifásica, todo seminuevo y en perfecto estado de marcha. Informes en LA RIOJA.

ABONOS. Cemento marca "El Cangrejo" se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

NODRIZAS

—Casada, joven, muy formal, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes en LA RIOJA.
—Casada, joven, leche fresca, desea criar en su casa. Tratar con Saturnino Maixor, en Manjarés.
—Casada, de 26 años, leche de un mes, desea criar en su casa en Gallinas. Informa Juanito Eguizabal, en dicho pueblo.

SE VENDEN dos coches Citroen, 10 caballos, hechos camionetas, para 500 kilogramos cada una. Se darán a toda prueba. Para tratar, con su dueño, Manuel Aldenza Najera. No se contesta por carta.



LO MAS MODERNO EN MÚSICA DE BAILE

PASE por nuestra agencia para escuchar los baillables de más éxito, las películas sonoras más recientes. Los artistas van en boga impresionan discos «La Voz de su Amor».

Oiga estos dos discos impresionados por la Banda de Ingenieros de Madrid, bajo la dirección del Maestro MARQUINA:

Lamentos gitanos.—Oviedo. 3744

Gitanos del Albaicín. Pasodoble gitano.—Cielo andaluz. Pasodoble. 3745.

Casa Erviti

Música y Pianos

Mercado, 14. Logroño

Agente para los productos



LA VOZ DE SU AMO

SE VENDEN 800 arrobas de uva garrucha o vira. Tratar con Emeterio Martínez, en Hornilleja.

OVEJAS. Se venden 300 buenas, para pique o vida, juntas o por partidas. Tratar con Hijos de Manuel Pérez, en Cidamón.

GARAGE. Se arrienda en Carmelitas, 24. Razón en el segundo piso de la misma casa.

CUBAS ENVINADAS. Se venden, de 200, 300 y 500 cántaras. Informarán en el Hotel París.

Vendo finca rústica

de ocho fanegas, agua de motor, casa con corralizas, luz eléctrica, frutas superiores, en el radio de la población, al contado o con facilidades. Razón, Barriocepo, 22, 1.º. Logroño.

DISCOS DE GRAMOFONO Se venden seminuevos en la calle del Mercado, 28, entresuelo.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo
Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica
OJEDA, Norte, 20. LOGROÑO
Telé. 1996

VACA de dos años, con su ternera, primer parto, con 36 cuartillos, se vende. Para tratar, con Felisa Cornejo, en Grañón.

Pérdidas

—De una cachorra Seter, blanca, con pintas negras y que atiende por "Viva", que se extravió el jueves. Se ruega su entrega en Villamediana, a Santiago San Román, y se gratificará. De no hacerlo, se tomará por hurto.

—De una cartera con una licencia de caza y cédula personal. Se ruega su entrega en Herrerías, 10, segundo y se le gratificará.

—De pulsera esmaltada. Se gratificará su entrega en la calle del Mercado, 92, segundo.

—De un perro cachorro de caza, marca Pointer y Seter, pelo blanco y con grandes manchas negras. Se entregará en el Muro de la Mata, 10, Peluquería. De no hacerlo, se tomará por hurto.

—De una perrita "Pequines", roja. Se gratificará su entrega. Marqués de Murrieta, 1, entresuelo, don Luis Aguirre, o se procederá por hurto.

Atención, señoras

En la plaza de Abastos, núm. 88, carnicería "La Juanita", se vende cordero de pasto superior a 3'40 pesetas el kilo.

Automóviles usados

COMPRA Y VENTA.
Agencia Nash, General Zarbano, 12.

Pompas fúnebres Pastrana

MARQUES DE SAN NICOLAS, 153
TELEFONOS 1754-1258

Servicio de fétetro y coche 25 ptas.
Gratis a los pobres

ARRIENDO EN 70 PTAS.

PISO 2.º IZQDA. en Av. Colón, D. Para verlo, portera. Detalles, Agencia Pozueta, M. Mata, 1.º. Tfono. 1411.

SE VENDE rebaño de 120 cabezas jóvenes. Dirigirse a Guillermo Aransay, en Santurdejo.

Prensa de dos husos

en perfecto estado, con viga de hierro, vende Ruperto Jaén, en Fuenmayor.

AUTOMOVILES. — OCASION

OLSMOVL 6 cilindros cerrado.

BUICK-cupe 5 asientos seminuevo

ELSO RUBIO. — Logroño

Vara de Rey, 11. Teléfono, 1.242

Casa de huéspedes

HABITACIONES VENTILADAS

SAGASTA, 14, 2.º, LOGROÑO

SE VENDEN CUBAS DE ROBLE de 350 y 100 cántaras. Informará Eugenio Calvo, Miranda de Ebro.

ALCOHOLES Y AGUARDIENTES de residuos vínicos; buenas existencias. Fábrica de alcoholes de Juan G. Melón, en Alesón.

HEBRERO. Se necesita aprendiz en casa de José Renedo, en Alboñá de Iregua.

PISO

Vende en 10.000 pesetas, con galería espléndida al Mediodía. Jacinto Escudero.

CABRAS. Se venden setenta jóvenes chillas, para parir a últimos de este mes. Tratar con José San Martín en Treguajantes.

TABLAS PARA CUBAS de recambio, usadas, de varias larguras, vende, Reja Dorada.

SE VENDEN mesas de madera y cristal, propias para café y bar, y un foco de luz. Confeitería Española.

BUENA HABITACION en sitio céntrico, se cede a señora sola, con derecho a cocina. Razón LA RIOJA.

AGUAS MINERALES NATURALES

PROPIETARIOS:

GARAGE

Arriendo en 35 ptas. en Av. Colón, D. Para verlo, portera. Detalles, Agencia Pozueta, M. Mata, 1.º. entresuelo. Teléfono 1411.

SOLARES En la calle de Vara de Rey vendo de varios precios y con facilidades. Jacinto Escudero.

OVEJAS. Se venden 200 superiores. Tratar con Pedro Sodupe. Viana (Navarra).

SE VENDE VACA PRIMERIZA, con nueve litros de leche, preñada tres meses. También se cambiaría por caballería de trabajo. Razón, el corresponsal de LA RIOJA en Lodosa (Navarra).

CARNE BARATA

en la Plaza de Abastos, número 51, vende Santiago
Magro, 5 ptas. kilo
Tocno fresco 3 " " "
Cordero de pasto 3'40 " "

NINERA. Se necesita en la calle de Rey Pastor, letra S. S., 1.º. Izquierda

CAMIONRS G. M. C.

NUEVOS MODELOS desde 2 y media a 10 toneladas CONCESIONARIO

CELSO RUBIO. — Logroño

Vara de Rey, 11. Teléfono, 1.242

MOTO B. S. A. modelo 29, de 2 3/4 d caballo, se venden en buen estado. Razón en LA RIOJA.

ENCARGADA para fábrica de embutidos, necesita Indalecio Cisales, de Santo Domingo.

CUADRAS. Se arriendan dos hermosas, juntas que caben más de 300 cabezas. Carretera de Zaragoza. Informes, Cadena de Varea.

COMPORTONES

Los de mejor resultado. Grandes existencias. Eladio Vitoria, Santurdejo

Félix San Juan

RECADERO DIARIO DE LOGROÑO A BILBAO

Se reciben encargos: en Logroño, Portales, 14, 3.º; en Haro, Libertad, 6, portería, y en Bilbao, Amistad, 5, portería.

SE VENDE REBAÑO de ciento ochenta ovejas. Dirigirse a Liborio Arenas, en Santo Domingo.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

DE ANDRES VERA. — Despacho, Carmelitas, 25 y 27 Telé. 1440

SE TRASPASA TABERNA EN EL CENTRO DE LA CAPITAL. Razón, en LA RIOJA.

Mulas y machos

Procedentes de Cataluña y Extremadura, de inmejorables condiciones y clase, siguen a la venta como de costumbre, dando facilidades de prueba y pago, en Logroño, ferrial, cuadra número 2, y en Calahorra, Cuesta del Río, 15, Francisco Pascual.

BOMBA DE PISTON seminueva, y un motor de un caballo, se venden. Para verlos, en la calle de los Yeros, número 13.

SE VENDE UN MACHO superior, a prueba, de 7 años de edad y dos dedos más de la alzada. Para tratar con su dueño F. José Rioja, Castañares de Rioja.

NECESITAMOS AGENTES Y REPRESENTANTES para la Agencia de la Caja Hispania de Previsión y Crédito, que pueden desempeñar la labor de producción en la plaza y las provincias de Navarra, Logroño y Soria. a sueldo o comisión. Mercado, 106, 2.º

MODISTA. Se hacen toda clase de vestidos y abrigos en el día, muy económicos. Mayor, 25, primero. Se necesitan aprendizas.

LA CASA DE LOS RETALES

Hace saber a su numerosa clientela, que ha recibido una partida de retales blancos, pantalones de niño de pana y paño y popelines para camisa. No confundirse. Gallarza, 6, entresuelo. Casa del Carabanchel.

Abajo la carne

CARNE DE OVEJA FINA Y DE CORDERAS DE PASTO, a 2'80 pesetas kilo. Carnicería de la Alejandra. MERCADERES, NUMERO 1. TAMBIEN VENDO ROSTRIZO

SE VENDE un rebaño de 100 cabezas. Pedro Manero, en Tormantos.

OCASION. Casa y almacén de poco precio y buen porvenir. Renta segura, se puede adquirir sin necesidad de desembolsar actualmente más que la tercera parte de su valor. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entresuelo.

Mantón de Manila

Se vende, expuesto en Muro de la Mata, 5, "Muebles Bermejo", donde informarán.

PISO económico para poca familia, se arrienda. TERNERAS. Se venden una de ocho días y dos destetadas. Informan detrás del Castillo Dolores, letra S.

Socio capitalista

Para negocio en marcha, acreditado, gran porvenir, se necesita. Razón en LA RIOJA.

VENDO O CAMBIO carro de dos caballerías, por uno pequeño, seminuevo. Para tratar, con Pedro Arrestiti, en Barónes.

VAINQUERAS. Vendo máquina de vainicas, de dos agujas "Singer", seminueva, muy barata. Razón, Mayor, 159, segundo.

SE ALQUILA habitación amueblada, espaciosa y ventilada, para señora o caballero, con matrimonio sólo. Informes calle Espartero, Carnicería.

SE OFRECEN SEÑORA de 30 años para servir fuera de la capital a caballero de edad. Informan en esta Administración.

VENTA URGENTE

Se venden 20 comportas usadas, una rastra, un macho y aperos de labranza, informes Gonzalo García, Haro.

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas-cocheras, vende más barato que nadie Inocente Bacigalupa, Rodríguez Iátera, número 24.

SE ALQUILAN CAMAS. Razón en LA RIOJA.

SE VENDEN un mostrador para bar, 2 cafeteras de hacer café (una nueva y otra en buen uso), y sillas usadas. Café Sutoz.

SIRVIENTA. Se necesita. Ganará buen sueldo. Razón en LA RIOJA.

MARRANOS DE OLMO. Se venden para prensas, de las medidas que deseen; de 12 a 15 metros cúbicos de madera de olmo, cables y unos 10.000 pies tableados en la sierra, de Rioja, en Badarán.

VINAGRE DE VINO TINTO Y CLARETE a 5'50 ptas. cántara, 16 litros; clase superior. Juan G. Melón, en Alesón.

SE VENDEN todos los muebles de una casa en muy buen uso. Razón calle del Norte, 16, entresuelo, derecha.

ALFA

Máquinas de coser y bordar, de fabricación Nacional
SOLIDEZ, ELEGANCIA, GARANTIA

Máquinas de escribir nuevas y usadas de todas las marcas
PRECIOS REDUCIDOS

Venta al contado y a plazos Exposición y representación
Mercado, 41, entresuelo.—LOGROÑO

Se necesitan buenos vendedores

RENAULT

HA LANZADO AL MERCADO EL NUEVO TIPO

PRIMACATRE

DE 10 C. V., CUATRO CILINDROS, 9 Y MEDIO LITROS DE CONSUMO Y 110 KILOMETROS POR HORA. SU SOBREPONENCIA LE PERMITE SUBIR TODAS LAS CUESTAS EN DIRECTA. PERO SU MAYOR VENTAJA CONSISTE EN SER EL COCHE MAS BARATO QUE EXISTE HOY EN DIA.

OTRA NUEVA CREACION DE RENAULT, ES EL CAMION RAPIDO PARA TODAS LAS CARGAS CON MOTOR DIESEL, DE ACEITE PESADO, CON ECONOMIA EN EL CONSUMO DEL 80 POR 100 SOBRE LOS DE GASOLINA. POR CONSECUENCIA DE ESTO, LIQUIDA LOS CAMIONES DE GASOLINA A CASI LA MITAD DE SU VALOR.

DETALLES, PRECIOS Y CONDICIONES

Julio Redón

AGENTE EXCLUSIVO PARA LA RIOJA

Marqués de Vallejo, 17. Teléfono 1655

Logroño

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

CARABANA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIERPÉTICAS

HIJOS DE R. J. CHAVARRI. LEALTAD, 12. MADRID



Labradores!!!

ABONAD VUESTRAS TIERRAS CON ABONOS ORGANICOS DE PES-
CADO "GYPSA" (GUANO ARTIFICIAL)

Preparados especialmente para cada clase de
cultivos

Elija siempre el apropiado a sus necesidades, guiándose de los folletos
instructivos que nuestros representantes están obligados a facilitarle. Su
mejor resultado depende de un empleo escrupuloso.

TENEMOS REPRESENTANTES CON DEPOSITO EN CASI TODOS LOS
PUEBLOS

DIRIJASE A ESTOS O A

GUANO Y PESCARINA S. A. - PASAJES

Delegado para la provincia

DOMINGO MIGUEL SAENZ.-Zurbano, 16.-Logroño

(HAY ALGUNAS AGENCIAS DISPONIBLES)

PANADEROS

¿Queréis poner o reformar alguna panadería o algún horno con
los últimos adelantos? Escribir o visitar los grandes talleres de
construcción

LA MECANICA INDUSTRIAL

General Espartero o carretera de Zaragoza, letras C. C. Logroño

MARCILLA

FERIAS ANUALES

Las tradicionales y renombradas ferias de esta villa, se celebrarán del
8 al 12 inclusive de octubre próximo.

Los feriantes encontrarán grandes facilidades y comodidades en el hos-
pedaje, contándose también con abundantes cuadras, abrevaderos y pien-
sas para los ganados y los dueños de éstos vendrán provistos de los certi-
ficados de Sanidad y origen.

Marcilla, 17 de septiembre de 1931.—El alcalde accidental, Lorenzo Díaz.

MARRODAN Y REZOLA (S. L.)

Deicias, 11.-Teléfono, 1105.-Apartado, 2

Prensas y maquinaria
moderna para vino, acei-
te y sidra, mangueras y
accesorios para Bode-
gas.

Proyectos
y Presupuestos
Gratis



CANAS



Invento maravilloso

Para volver los cabellos
hancos a su color primi-
tivo a los quince días de
darse diaria. Su acción
es debida al oxígeno del
aire, por lo que constitu-
ye una novedad. No
mancha ni la piel ni la
ropa. La caspa desapa-
rece rápidamente.

Venta en todas partes.

LABORATORIO
CASPE 32
BARCELONA

Sociedad Anónima "Victor"

Material y herramienta para carpin-
teria y siderurgia. Los mejores y más
importantes almacenes del Norte de E.
paña. Especialidad en sierras de cinta
VICTOR, garantizadas en aceros sue-
cos de todos los pasos de diente y
gruesos.—Fresas de mortajar, limas
y maquinaria completa del ramo de
carpintería.

HEROS. 15. — BILBAO.

VIUDA DE REGINO DIAZ

victima de incendio, sigue haciendo
las mismas labores de punto de in-
crustación, plisados a máquina, vaini-
cas y toda clase de bordados. San
Bartolomé, 8, piso tercero.

Agencia Hispano Americana

VARA DE REY, 38

Oficina de 9 a 12 y de 2:30 a 6

Tenemos en venta casas y solares
y dinero para colocar. Se tramitan
las operaciones con toda seriedad y
garantía.

VINA. Se vende una en Cantabria,
de unas doce mil cepas. Facilidades
de pago. Informes, Norte, 6, de 4 a 7.

Agricultores, fabricantes

Si queréis colocar vuestros produc-
tos, dirigid ofertas a Antonio Ugal-
de, agente comercial, Bilbao. Aparta-
do 522. Teléfono 14776.

MODISTA. Ofrece para coser en
blanco y color a domicilio y en su
casa. Precios económicos. Trinidad,
4, primero, izquierda.



¿Por qué no toma Vd. esta decisión?

“Únicamente compraré ^{la} marca predomi-
nante de neumáticos”



Celso Rubio.-V. de Rey, 11

Teléfono 12 42.--Logroño

GANADEROS

El día 21 ha llegado un camión de
Santander con terneros de clase su-
perior para criar. Informes, Calle
del Norte, Vaquería de Gabino Sáinz.

SE VENDE un carro de varas, en-
bierto con su toldo, seminuevo, para
mil kilos. Para tratar con Angel Río-
ja, Castañares de Rioja.

Pensión Armañanzas

Se traspasa por no poder atender-
la. Mercad, 20, tercero.

TIERRA arrendaré en condiciones
cincuenta fanegas, a uno o dos colons,
regadío y agua para animales,
casa vivienda y ganado, a dos kiló-
metros y medio de Logroño, carre-
tera. Razón, Avenida de Colón, 115,
segundo, izquierda.

PISOS. Se alquilan en casa de nue-
va construcción en la transversal iz-
quierda del General Espartero, habi-
taciones amplias y bien ventiladas, a
70 pesetas.

PUERTAS, VENTANAS, PUER-
TAS DE BALCON y VENTANA CON
VERJA, pilas de cemento para be-
bederos y un barandado de hierro,
vende muy barato José Sáenz, Herre-
rías, número 7.

VENDO por dejar la labranza, un
carro, con un año de uso, de dos ca-
ballerías, dirigirse a Pedro Calvo,
Briones.

OFICIAL DE CARRETERIA
Se necesita en el taller de Sebas-
tían Martínez, en San Adrián (Na-
varra).

SERVICIO ENTRE

HARO - VITORIA - BILBAO

Con magnífico Autobús "REO"
Salida de Haro a las 7 de la maña-
na; de Vitoria, a las ocho id. Salida
de Bilbao, a las cuatro y media de la
tarde; de Vitoria, a las seis y media
idem.

Administración en Vitoria, Ceferi-
no Urbina, (General Loma, 5). En
Bilbao, Bidebarrieta, número 2, (Tini
Bar). Haro, Plaza de la Paz, (Cerve-
cería Inglesa).

Camión Richer

Se vende para 4 o 5 toneladas.
Tratar con Manuel Mendivil, en Ur-
biola (Navarra).

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor "HABANA" saldrá de Bilba y Santander el día 18 de
septiembre para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor "ARGENTINA" saldrá de Barcelona el día 5 de sep-
tiembre para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW
YORK, HABANA, VERACRUZ, ANTILLAS, FERNANDO POO, SANTIAGO
DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA.

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. -- Logroño

COCINA MERCEDES PARA CALEFACCION

La más práctica y económica de las conocidas hasta el día; parrilla mo-
vible adaptable a las necesidades de 1 fuego que se precise; un sólo horni-
llo, una aña chimenea.

Se construyen también todas de hierro, con dos hornos, y con carbo-
nera también de hierro, con su hornillo para carbón vegetal. No se pre-
cisaba albañil para su instalación.

Puede verla instalada y funcionar quien lo desee en el taller de

BONIFACIO CALVO

quien a la vez dará más detalles al que los solicite.

GONZALO DE BERCEO. LOGROÑO.

TELEFONO 1757

GUITARRERIA

PAULINO FERNANDEZ
Nuevos modelos de guitarras y
reparación de toda clase de instru-
mentos de música, gramófonos, par-
ches de bombo, etc. Mayor, 171. Log.

SE VENDEN 34 OVEJAS jóvenes.
para vida. Informa Jenaro Peciña,
en Rivas (Logroño).

TEJA Y LADRILLO. Grandes exis-
tencias. Se sirve a todas las partes, y
sobre demanda se construyen las me-
didas y formas que se deseen. Precios
y condiciones, Juan G. Melón, Alagón.

PISO SEGUNDO. Se arrienda en
Canalejas, L. Razón, en 1.º, izqda.

TIERRA. Se venden de 120 a
140 fanegas en jurisdicción de Lo-
groño, juntas o en lotes. Se darán fa-
cilidades en el pago. Razón en LA
RIOJA.

SIRVIENTA. Se necesita con bu-
nos informes. Razón, calle Canalejas,
número 5, piso segundo, izquierda.

Propietarios y albañiles!

Los que precisen comprar cemen-
tos, que visiten esta Casa que es el
que más barato vende. Manuel Ol-
varrieta, en Cenicero.

AUTOMOVIL. Se vende marca
"Renault", 8 HP. tres plazas, en per-
fecto estado de marcha. Informes,
Portallillos, 11. Alpagatería.

SE VENDE AUTOMOVIL BUICH
seminuevo, conducción interior, bara-
to. Razón, Garage Central

PRESNAS DE UVA Y OLIVA

Se vende una prensa crecida, de
dos usos, para uva, siendo toda ella,
incluso la cama, de hierro, sistema
"Marrodán". Otra prensa para oliva,
con cuatro columnas, todo de hierro,
más un rulo y solera de hierro y dos
calderas de cobre para la misma. Viana
(Navarra).

MOSAITAS. Se precisen en la fá-
brica de mosaicos BERGER.

CAJA HISPANA DE PREVISION Y CREDITO

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO
POPULAR

Inscrita en el Registro de Empresas autorizadas por
decreto del Ministerio de Trabajo y Previsión de
3 de marzo de 1930

Domicilio social: Lauria, 18 y Caspe, 42.-Barcelona.-Tfno. 25107

Esta Sociedad tiene por objeto el fomento del ahorro popular
por medio de suscripciones al contado y por la constitución a ca-
da uno de sus asociados partícipes de un capital en efectivo que
al vencimiento puede utilizar para dote de los hijos, capital para
redimir una deuda, cancelación de una hipoteca, mejorar los
medios de vida, etc., etc., etc.

Suscripciones al contado de ptas. 500, 1.000, 2.500 y 5.000.

Pólizas de ahorro a 10, 15 y 20 años

CONDICIONES LIBERALES Y VENTAJOSAS EN TODA CLA-
SE DE SUSCRIPCIONES.

OPERACIONES DE PRESTAMO MUTUO DE CARACTER CO-
MERCIAL.

AGENCIA DE LAS PROVINCIAS DE NAVARRA, LOGROÑO Y
SORIA: Apartado núm. 6. — Mercad o, 106. — LOGROÑO.